

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.328

SUSCRIPCIÓN: Un mes ..... 2 pesetas  
Extranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca, Martes 3 Febrero de 1931

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2  
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

## DEL MOMENTO

### CULTURA ARTÍSTICA

Estos días pasados ha sido ofrecido al público de Palma un espectáculo de alta categoría: la compañía de ópera rusa de París que dirige el Maestro D'Agneff. Cuatro han sido las actuaciones de la expresada Compañía, y cada una de ellas ha constituido un verdadero acontecimiento, éxito proclamado por el aplauso entusiasta de los espectadores y por el juicio unánime y laudatorio de la crítica.

En esta breve temporada de ópera rusa que ha podido disfrutar el público de Palma gracias al desprendimiento de una empresa que en ésta como en otras ocasiones ha prescindido de miras especulativas y no ha regateado sacrificios económicos para dar al espectáculo cuantos elementos precisaba para que revistiera la solemnidad debida: compañía, decorados, orquesta, etc., se ha evidenciado un cierto retraimiento por parte del público.

No hemos de negar que el teatro Lirico ha estado animadísimo estos días; pero es un hecho que cuantos han asistido a esas funciones han advertido, la concurrencia al espectáculo de numerosas familias extranjeras que pasan el invierno en esta isla.

Sin la concurrencia de esos extranjeros, la sala del hermoso coliseo de la calle del Conquistador habría estado desanimadísima.

Nuestro público no es retraído. Como el que más gusta de los espectáculos y no regatea su apoyo a las empresas.

Un cuadro de revista bien presentado, o una película sonora que resulte agradable, han bastado—y estos son hechos recientes—para llenar al máximo los teatros donde se han celebrado tales espectáculos.

Y no obstante, ese mismo público no ha prestado en esta ocasión su apoyo a la empresa que le ha ofrecido el más selecto espectáculo de cuantos podían organizarse.

No es imputable, más que en una mínima parte, ese retraimiento al estado sanitario de la población ya que en estas mismas circunstancias se han visto otras salas más animadas.

Es achacable ese retraimiento a que el público solo por excepción, muy de tarde en tarde, goza de esta clase de espectáculos.

En arte el gusto del público debe educarse, y para educarlo han de cultivarle, han de avezarle a tales aficiones.

Sin ese cultivo no podemos exigir al público que guste de unos espectáculos para los cuales se precisa una educación del gusto.

Con razón escribe hoy en nuestro colega "El Día" su Director, refiriéndose a la temporada de ópera rusa, que "el público selecto respondió, y tenemos la seguridad de que si todas las empresas siguieran el ejemplo de la del teatro Lirico, se educaría el gusto de nuestro público y haría posibles verdaderas temporadas artísticas en nuestros teatros".

Esa educación de nuestro público exige sacrificios por parte de todos, sacrificios que nadie debe disputar por-

que con ellos se elevaría el grado de nuestra ciudad, dándole una cultura artística que hoy se echa de menos, y que es precisa porque ello honra y enaltece a las ciudades que pueden acuarla.

Esos sacrificios corresponden en parte a las empresas, que deben organizar espectáculos de tal naturaleza para satisfacción de quienes gusten de ellos, y para iniciar en esas cultas aficiones a los que sienten interés por los espectáculos selectos.

Pero esos esfuerzos no deben dejarse a cargo únicamente de las empresas. Fomentar la cultura artística es una misión social de importancia suma a la que deben contribuir—y deben hacerlo en mayor cuantía—las corporaciones públicas.

Muchas son las ocasiones que se ha tratado en nuestras corporaciones oficiales de apoyar empresas de arte y de fomentar esas aficiones, ora apoyando la formación de masas corales contribuyendo a darlas algún prestigio artístico, ora pretendiendo apoyar la celebración de espectáculos de categoría, ora creando escuelas de música, ora proyectando la formación de bandas oficiales, etc.

Propósitos, intenciones excelentes, proyectos magníficos, no han faltado; pero en el terreno de la práctica no ha cristalizado ninguna de aquellas intenciones.

La afición al arte no ha sido cultivada, y por ello ha ido decreciendo.

Los que peinan canas recordan, con honda nostalgia, que en tiempos pretéritos, Palma era una capital donde las más cultas aficiones daban la tónica del elevado gusto de nuestra sociedad.

Las temporadas de ópera se prolongaban por espacio de meses. El público, educado en aquellas aficiones, respondía al esfuerzo de las empresas, y las rodeaba siempre de un candente entusiasmo alentador.

No se siguió cultivando al público. Las nuevas generaciones apenas si han sido iniciadas en esas aficiones, y no se puede impunemente dejar de avivar el fuego en el culto al arte.

Las consecuencias sobrevienen inoportunamente.

Véase el ejemplo: un espectáculo de la más alta categoría cual el que nos ha ofrecido la empresa del Lírico presentándonos la Compañía de Ópera Rusa del Maestro D'Agneff, se habría visto poco menos que desairado a no ser por la extraordinaria concurrencia de extranjeros que ha permitido que estos días se viera animada la sala del coliseo de la calle del Conquistador.

te días de periodo electoral es plazo bien corto para hacer una propaganda intensa; y juzgan, además, que los ayuntamientos actuales son ilegítimos y que sobre ellos han de hacerse las elecciones de diputados.

Los motivos, seguramente, han de ser otros. El partido socialista no ha faltado a ninguna convocatoria electoral, ni aún a las que se publicaron con alcaldes de real orden, delegados gubernativos y suspensiones, en masa, de los ayuntamientos rurales. El Gobierno ahora, respeta la voluntad

de los Municipios, se inhibe de la lucha y declara que no tiene candidatos porque no es un gabinete de partido o de organización...

Deben ser otros los motivos. Seguramente de tal índole que no pueden ser entregados a la publicidad, al tiempo del acuerdo; pero quedará patente que la abstención obedece a una idea política y de ningún modo a una reacción frente a atropellos del poder público.

X. X.  
"Agencia Internacional" Arco.

## CRÓNICA

### Suillac, capital de Francia

Jaris.—Mauricio Colrat ha publicado unas reflexiones muy interesantes acerca del carácter e importancia de la "élite" política de Francia, de que se forman los gobiernos.

Ya se dijo una vez, al hacerse Tardieu cargo del Ministerio, que con él se iniciaba una ligera desviación en perjuicio de los políticos profesionales y en beneficio de los técnicos, en daño del Sur, político, y en ventaja del Norte, laborioso y trabajador. Y a este respecto dice Colrat cosas muy instructivas.

"Hace algunos años—escribe—un periódico se hizo la pregunta, extraña en sí, de dónde se hallaba el centro de la política francesa, y buscaba la respuesta investigando en el mapa del país los puntos de nacimiento de los gobernantes. Donde más puntos hubiera estaría el centro político. Siguiendo, pues, este método estadístico, resulta que el centro político de Francia se encuentra en Souillac, una pequeña ciudad a orillas del río Dordogne, localidad que antes de que el citado periódico la proclamase capital política de Francia sólo era meca de buenos gastronomos, por sus exquisitas trufas, y atracción de arqueólogos, por su iglesia bizantina.

¿Continúa siendo Souillac la capital de Francia? ¿Está el centro de gravedad de la política francesa todavía en el Sur? El haber sido agregadas a Francia dos provincias septentrionales parece que ha restablecido algo el equilibrio y haría creer que el punto céntrico ministerial debería estar cuando menos en el centro de ella. Pero los vales del Ródano y Garona siguen proveyendo de jefes a los partidos políticos y contribuyen a la formación de la "élite" política en una proporción mayor que la que corresponde a su población.

Colrat aclara eso en la siguiente forma: "Las profesiones que llevan a la política son preferidas por los meridionales. Estos son más aficionados a los negocios del Estado que los habitantes de las regiones del Norte, más preocupados con sus asuntos propios que con los públicos. Sería acaso algo exagerado el afirmar que los franceses del Sur viven para el Estado y del Estado. Pero desde luego, en todos los momentos de su vida están convencidos de la importancia de lo oficial. Cierta es que reclaman del Estado puestos y funciones; pero lo es también que lo sirven fielmente. De ascendencia latina, o, mejor dicho, de tradición latina, son ciudadanos antes que productores. Como les gusta ser funcionarios del Estado, desean, naturalmente, que éste extienda sus funciones. El radicalismo, que persigue el aumento del poder del Estado, procede de ellos. Y es bien comprensible si se estudia el mapa económico de Francia. El Norte paga al Estado más de lo que de él recibe. De esa manera indemniza la política al sur del déficit de su economía.

El Sur, que es de donde proceden los mejores oradores, ya gozaba del predominio en la política antes de conocerse las dos oratorias de sus hijos. El Sur es el que da la norma, porque sus hijos tienen más inclinación a la política que los del Norte. Posee una vieja tradición política, que se ha ido incubando por la educación en la familia y por las polémicas y conversaciones en los cafés. En Souillac, una madre no puede decir cosa mejor de su hijo que "ha hecho una buena carrera". En Roubaix se dice con orgullo que "ha hecho un buen capital". En las familias del Sur, el funcionario es el que se sienta en el puesto de honor, y en el Norte sucede igual al fabricante. En una concepción de Norte se habla del comercio. En un café del Sur de ideas. Pero no por eso es sólo ideólogo el meridional. Este aprovecha sus ideas como el septentrional aprovecha el carbón. La gran cantidad de políticos meridionales, hábiles y ambiciosos, han sido causa de que el Parlamento francés esté constituido en forma bien distinta de la del anglosajón y de que el juego político de Francia sea tan complicado.

El típico político francés es, según Colrat, meridional, burgués y abogado.

Y ciertamente que es burgués. Colrat cita al efecto con elogio el libro del americano Vendell sobre "La Francia de hoy". Este americano quedó altamente sorprendido al oír a sus amigos reconocer con altivez y orgullo su burguesía. Como todos los extranjeros ilustrados, conoció a Francia por medio de los artistas y escritores franceses, entre los cuales la palabra burgués es desde hace tres cuartos de siglo sinónimo de filisteo. Colrat, sin embargo, llama la atención sobre el hecho de que los políticos de la tercera República, empezando por Thiers y pasando por Julio Grévy, Julio Ferry, Waldeck Rousseau, Brisson y Combes, hasta Poincaré, han sido burgueses, no sólo por origen y familia, sino también por temperamento y espíritu. Únicamente Clemenceau y Briand pertenecen a otra línea.

La tercera característica del típico político francés es el ser abogado, o cuando menos haber estudiado leyes. De ello provienen en parte sus dotes oratorias, y de ello también que tenga el arte de dominar el expediente; es decir, de tener siempre a la mano el acto decisivo, la frase convincente, la cifra plásticamente ilustradora de la discusión. El que alguna vez observara a Poincaré (que es, por cierto, de Lorena, y no meridional) habrá visto con qué rapidez y extraordinaria habilidad sacaba de su cartera los documentos, los extendía sobre la mesa, y en el momento de mayor confusión extraía de entre ellos el que necesitaba para apoyo de su tesis. Esto es lo que se llama "dominar el expediente". Y este arte es general entre los políticos franceses de profesión.

Ahora bien. Es un hecho que el político francés de profesión, descrito siempre como meridional, abogado y burgués, ya no desempeña en la vida de la comunidad el papel que antes; su prestigio ha descendido ante los ojos de las masas, y al lado de la "élite" política han surgido otras, como la financiera, la industrial y la comercial. Es más: parece como si la "élite" política se hubiese hecho superflua automáticamente después de haber fundado sólidamente la República, y viniera a sustituirla ahora la "élite" técnica. Estas ideas, que ha expresado un hombre como Francisco Marsal, se han visto en cierto grado confirmadas por las últimas elecciones, en las que mucha gente que antes detestaba la política y predicaba la religión de la economía ha sido elegida. Especialmente en el Norte, parece como si los técnicos hubiesen sido apoyados por las masas para conseguir así la derrota del Sur con sus políticos y abogados.

### Una aristocracia que protege al comercio

Nueva York.—La bella y popularísima estrella de la pantalla Mary Pickford tiene ideas muy originales para hacer frente al terrible problema del paro forzoso en los Estados Unidos.

"Todos podemos contribuir a resolver esa crisis—ha dicho la bella actriz—. Yo creo que todos los que tenemos dinero debemos comprar la mayor cantidad posible de cosas. De esta manera evitaremos en gran parte la falta de trabajo. Si todas las personas que tienen dinero se dedicasen a comprar cosas, seguramente se resolvería en parte este inquietante problema.

Me parece a mí—continuó diciendo Mary Pickford—que si se gastara el dinero es el mejor medio de resolver este problema, en vez de asustarse y ponerse triste ante la crisis que se avecina.

#### Entre andaluces:

—¿A qué no sabe usted cómo me he despetado yo hoy?  
—¡Vaya usted a calcular!  
—Pues con las manos apoyadas en la cama y er cuerpo en el aire.  
—Será usted acrobata.  
—No señor. Es que me dormí al sarten en la cama.

## NUESTROS COLABORADORES

### LOS FERROCARRILES Y SUS OBREROS

#### Un nuevo problema

Inopinadamente, cuando las Bolsas venían cotizando alborozadas la proximidad de que el nuevo Estatuto entrara en vigor, en el cual, al decir de los optimistas se permitía a las empresas el libre dominio sobre sus reservas lo que implicaba la posibilidad—mientras no se pagaran al Gobierno los anticipos—de que ese dividendo de 28,50—un 6 % justamente—se acreciera se ha producido un pánico tan concentrado en estos valores característicos de la especulación que los han hundido especialmente a los Alicantes que bajaron hasta a menos de 400 ptas.

¿Qué había sucedido? Las causas tal como se han planteado justificaban pánico. Los empleados y obreros ferroviarios habían solicitado un aumento de sueldo, en términos tales, que de ser concebido, implicaría la ruina de las empresas puesto que serían absorbidos en total sus beneficios y aun muy mercados los productos en términos tales, que no habría forma de equilibrar la cuenta de explotación en estos últimos años artificialmente economizada con los adelantos del Estado.

Los obreros enviaron una representación al Gobierno. Este les atendió bien y por adelantado les prometió que sus pretensiones serían atendidas. ¿Atendidas o estudiadas? Una comisión integrada por obreros y patronos presidida por un prestigioso ingeniero, el señor Sánchez Cuervo, estudiará el asunto y dictaminará sobre la petición de mejoras.

Se han adelantado algunas cifras sobre las peticiones obreras y lo que representan en las cuentas de la Compañía del Norte. Según "La Semana Financiera", si el Norte hubiera de acceder a ese aumento, de 4 pesetas diarias en promedio de 44.000 empleados y obreros, vería aumentarse su cuenta de gastos en

63 millones de pesetas  
¿Es posible? ¿No habrá exageración en la cantidad? Figúrennos que sólo se conceden 2 pesetas. Serán 31 millones. Que se concede 1 peseta sólo. Son 16 millones en números redondos. ¿Como podría pagar el Norte este aumento, si sus utilidades netas de tráfico en 1929, no llegaron a esa cantidad?

Tomando el Norte como tipo, habrá que extender la consideración a Alicante, a M. C. P., a los Andaluces, a todas las grandes compañías en una proporción parecida.

La situación que refleja esta perspectiva, no puede ser más grave y retrotrae a este negocio a sus peores tiempos de los años de 1920 y sucesivos, cuando las empresas perdían toda su eficiencia industrial ante la mala situación financiera que les creaba la falta de elasticidad en sus plazos de caducidad que impedían toda la movilización de capitales que exigía la reorganización de los servicios, hasta colocarlos a la altura necesaria, no solo en cuanto a las necesidades de la vida económica nacional sino a la propia exigencia del negocio desde su punto de vista industrial y técnico.

La situación es muy parecida y nada nos extraña que los accionistas un tanto atemorizados por el pánico que en general reina en el ambiente bursátil descontenten de antemano las pocas perspectivas en cuanto a la rentabilidad de sus valores en el futuro.

No hacen más que mirar en el espejo su pasado. ¿Qué negocio nacional ha sufrido más vejaciones? ¿Con qué sentido ético se han tratado y resuelto cuantas cuestiones le afectaban? ¿Se consideró alguna vez que el capital invertido merecía una remuneración?

No. No debe extrañarnos que sobre las acciones de "ferros", se pose una nube de tenebrosos presentimientos. Es que estas empresas con la Dictadura, antes y después de la Dictadura, siempre han sido tratadas como cosa pública, olvidándose todos, gobernantes, parlamentarios y representantes de las actividades nacionales que las acciones de estas empresas son del capital privado, de ricos y de pobres, de financieros y de modestos ahorradores, y que un trato de imposición sobre ellos equivaldría lisa y llanamente a una usuración, a un secuestro, a "un reparto", como no lo hicieran los mismos bolcheviques.

La historia de los accionistas de ferrocarriles en España, está llena de amarguras. Pasemos por alto viejas vicisitudes, quiebras, años, años sin el más mínimo dividendo. Entre ellos en un periodo más moderno. Comencemos desde 1906 cuando el Norte inició la etapa moderna productiva. Los promedios de las épocas más

características dan estos rendimientos para las acciones:

Dividendos medios anuales			
	1906/10	1912/15	1922/23
Norte	3,56%	0,99%	4,45%
M. Z. A.	4,3%	1,10%	3,89%
Promedio de 1906 a 1930			
Norte	4,50%		
M. Z. A.	4,02%		

¿Son exagerados? ¿Están en razón con los servicios prestados a la vida económica nacional?

No lo están. No lo estuvieron nunca. Si tuvieron que pasar por el sarcasmo de los años de la guerra! Cuando el dinero se ganaba a expuertas, cuando todo era oro, los "ferros", eran valores despreciables. Las Compañías con sus gastos desorbitados, sus ingresos eran los mismos, por que las tarifas no podían ser aumentadas o lo eran en una cantidad mínima. De esa manera se recompensaba a los patriotas que arriesgando su dinero, desafiando otros negocios más fáciles y más productivos se habían enrolado en la tarea ingrata de rescatar de las manos del capital francés, los ferrocarriles nacionales.

Sin embargo, en el ambiente de los negocios, todo era esplendor. Si cualquier capitalista en los años anteriores a la guerra, cuando la crisis era general en lugar de retener por puro quietismo las acciones de "ferros", las hubiera vendido en lugar del 4 o 5 por % de renta de sus títulos, hubiera podido beneficiarse con algunas de estas gangas de la guerra; generales en todos los valores de categoría.

#### Rendimiento de un grupo de valores de clase

Dividendo promedio de 1914 a 1919	
Acciones Sota Aznar	66 % (1)
" Banco España	21 % (2)
" Banco Bilbao	17 %
" Tabacos	17 %
" Altos Hornos	20,8 % (3)

Hemos tomado al azar unos valores. En cualquiera que el entusiasta de "ferros", hubiera invertido su capital hubiera salido mejor que guardando los títulos "bilingües".

El temor es fundado. Con los gobiernos españoles, nunca se puede tener seguridad con un negocio. Y me nos con este que está siempre hipotecado a las exigencias de la opinión. Por eso el planteamiento de este nuevo problema que viene a recaer en las perspectivas poco gratas del ferrocarril como buen negocio, nos produce hondos temores de que vamos a tener discusión para rato. Y en resumen, ¿para qué? Mucho se discutió en los años pasados y sin embargo, el Estado sigue en el aire. Y en el aire está el problema esencial de los ferrocarriles españoles, nacidos con la maldición de ser ferrocarriles de montaña.

El problema se plantea no sólo en te sobre el conjunto financiero todo de las empresas, sino sobre el primer plano de su cuenta de explotación. En esquema, este cuadro, se plantea así para el Norte y Alicante:

Norte M. Z. A.	
En millones ptas.	
Gastos de explotación en 1929	264
Productos	220
Diferencia sobrante	107
Pensión al personal	6,6
Servicios financieros	5,0
Amortización anticipos Estado	76,5
Sobrante neto	5,8
	15,1
	24,9

Ateniéndonos a este sobrante, sin hacer referencia a las reservas y sus frutos, el dividendo no es otro que el de 32 ptas. para "Alicante", y 16'50 para los "Nortes".

Estos 10,9 y 15,1 millones de pesetas no bastarían para pagar esos aumentos de remuneración al personal por mucho que las aspiraciones de mayor jornal se redujeran.

Y aun a trueque de suprimir los dividendos, lo que traería de la mano la posibilidad de que a estas empresas se les negara el pan y la sal del crédito para sus próximas apilacio-

(1) y (3) Esta cifra, si consideramos las duplicaciones de capital sin gasto para el accionista se multiplica grandemente.  
(2) Sin contar las utilidades, de los bonos repartidos en 1917 y 20, ni los momios de la emisión de capital.

## NOTA POLITICA

Nuestros colaboradores

### La actitud de los socialistas

En el día de hoy no se puede intentar un trabajo periodístico de índole política, sin que baje a los puntos de la pluma el tema palpitante de la actitud en que aparece colocado el partido socialista, ante las próximas elecciones.

Es un hecho ya, la resolución votada por la agrupación madrileña en la asamblea del sábado. Por 358 votos contra 34, fué acordada la abstención, elevándose el resultado a los comités ejecutivos del partido y de la Unión General de Trabajadores.

La agrupación madrileña no es, propiamente, una fuerza dirigente en las cuestiones de fondo que afectan a la organización total. Muchas veces han sostenido opiniones dispares la Agrupación y el partido; pero no puede negarse que aquella, al pre-

dicarse en el acuerdo, ha colocado al partido ante un hecho consumado, señalándole la ruta que quieren seguir los elementos extremistas.

¿Cuál será el acuerdo definitivo en la asamblea del 2 de Febrero?

Si el partido adopta la resolución abstencionista, no cabe negar su gravedad. En la conferencia que días pasados sostuvieron el leñador socialista don Julián Bestiayo y don Melquíades Alvarez, este aseguró que si el socialismo se retraía de la lucha electoral, tampoco irían a ella los reformistas. De los republicanos se sabe que no acuden a los comicios los que figuran en las organizaciones.

Ante el Gobierno, pues, se situaría un frente que iría desde la izquierda antimonárquica hasta el centro constituyente; y quedarían de extrema oposición en el Parlamento los señores Conde de Romanos y Marqués de Alhucemas.

¿Qué motivos alega el socialismo militante—partidario siempre de la intervención política—para romper con su tradición y colocarse fuera de las vías legales y jurídicas?

Según dicen, considera que vein-

nes de capital, la situación no se aclararía tampoco porque la situación no se aclararía tampoco porque la situación financiera de las empresas analíticamente considerada, está muy lejos de considerarse ni normal ni regularizada. Desde los años de la post-guerra, aparte de sus corrientes acreedores tienen otro: el Estado. La importancia del débito debe considerarse pareando esta deuda con el capital, acciones y los débitos hipotecarios. La comparación, que mas abajo presentamos, es bien poco halagüeña:

Table with 2 columns: Aportaciones del Estado, Productos. Rows include Anticipos para material, Aportaciones en metálico, Anticipo para personal, Totales, Capital propio acciones, Obligaciones, Totales.

La serie de problemas que la ceguera de los gobernantes del periodo de la guerra creó en la cuestión ferroviaria exagerando el intervencionismo del Estado, abandonándolos a la miseria de su insuficiencia de productos, hasta vulnerar la clásica fórmula de todo negocio de uso común que dice que el usuario y solo el usuario ha de costear los gastos del servicio; la equivocación de considerar al ferrocarril como "cosa pública" pero sin que el Estado sufragara el déficit, hacen que ahora, ante esta petición de los obreros, surja como una hoguera todo el pavor de una situación que puede ser insostenible.

Sin entrar en el fondo de la petición. Sin llegar a la discusión de si su cuantía es o no elevada, se presenta la inhumana afirmación de que los ferrocarriles no pueden recargar lo más mínimo su cuenta de explotación, por ningún concepto, menos aun por jornales. Se dirá que pueden dejar de reparar dividendos. Cierro. Mas habría que preguntar: ¿Cómo reparten esas utilidades? ¿Con qué ayuda? Sin la cooperación financiera del Estado que reorganizó las líneas y su material, haciendo posible un aumento de la recaudación, frenado por la falta de material, por la escasa eficiencia del existente, es posible que las Compañías hubieran necesitado recurrir a otros expedientes.

Y no olvidemos que se acerca un año malo, que la menor actividad económica, reflejo de la crisis general, hará descender las recaudaciones, como ya sucedió con las del ejercicio de 1930.

Table with 2 columns: Norte M. Z. A., En millones pts. Rows include Viajeros, Mercancías, Varios, Totales.

Los aumentos de jornales, de ser cierta la cifra que se ha lanzado como base de 35 millones representan un recargo en los gastos de explotación que se aproxima al 20 por 100 de la recaudación total.

Es decir, que para balancear los resultados de la explotación habría que aplicar un porcentaje idéntico de aumento a todas las tarifas.

Y eso dada la carestía de nuestra tarifa media—no olvidemos que nuestros ferrocarriles son de los más caros del mundo—implicaría una verdadera revolución en los costes comerciales e industriales que influiría de una manera desastrosa en toda la economía nacional.

El problema es de una importancia tan desusada que bien puede considerarse como el de la moneda—del que no pasa de ser una inmediata consecuencia—como las dos cuestiones que han de exigir la intervención de las flamantes Cortes de Marzo en un plazo de implacable solución.

Preparémonos a presenciar una nueva e interminable polémica sobre ferrocarriles. Suponemos que en esta ocasión no sufrirán los accionistas, como sufrieron siempre, las consecuencias de estas desdichas económicas. Estos mártires del capitalismo español habrán de ser, con el tiempo, los primeros comunistas. ¿Qué renta han obtenido, en conjunto, de su capital?

Ya lo hemos expuesto antes en cifras. Bien corta, por cierto. Y ojalá puedan conservarla. Que no es mala aspiración.

Si los tiempos no cambian y el alza de precios no se contrarresta de una manera decidida, el problema tomará caracteres angustiosos, traerá, de una manera indefectible un aumento de tarifas. Pero este aumento, es la bola de nieve. ¿Qué solución puede darse?

manecerá en pie el gran problema. El de la insuficiencia financiera de las Compañías para crearse nuevos cuadros de amortización que garanticen sus constantes necesidades de capital y la amortización del que el Estado aportó haciendo de acreedor acomodaticio que espera mejores tiempos. La estructuración y completa dotación de las líneas actuales y las nuevas en plan de ultimación traerán por la fuerza la solución de este enigma financiero. Las empresas verán sus concesiones revalidadas más allá de los 99 años clásicos y con más respiro en sus años de vida. Porque la estatificación, fracasada la fórmula en toda Europa, será un negocio nacional ruinoso. En conjunto, te aseguro lector, que el problema ferroviario no es un grano de anís.

PEDRO RICO Y RUANO (De la Agencia Internacional Arco.)

Los trabajos nocturnos de la mujer

Ginebra.—El Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo se ha dedicado a examinar el Convenio de 1919 relativo al trabajo nocturno de las mujeres en la industria. Ha adoptado las siguientes decisiones:

Primera. Por 12 votos contra 11 ha decidido, a propuesta del Gobierno inglés, inscribir en el orden del día de la Conferencia Internacional del Trabajo de 1931 la inserción en el Convenio sobre el trabajo nocturno de las mujeres de una disposición que estipula que dicho Convenio no se aplicará a las personas que desempeñen cargos de vigilancia o cargos directivos.

Francia, Italia, Polonia y Argentina, así como los seis miembros del grupo obrero, han votado en contra de esta proposición.

Segunda. Por 12 votos contra 10 el Consejo ha decidido inscribir en el orden del día de la Conferencia del Trabajo de 1931 la inserción en el Convenio antes citado de una disposición autorizando a los estados miembros del organismo de Ginebra a substituir el periodo de cesación absoluta del trabajo—desde las diez de la noche hasta las cinco de la madrugada—por un periodo que sería desde las once de la noche hasta las cinco de la mañana.

Han sido rechazadas dos proposiciones del Gobierno sueco encaminadas a que se revise más ampliamente dicho Convenio.

El Consejo ha decidido la inmediata constitución de una Comisión técnica de las fábricas de vidrio y cristal, compuesta de 18 peritos y tres miembros del Consejo de administración, para estudiar las cuestiones relacionadas con dichas fábricas.

LA RECETA DE LA CURANDERA

Cada vez que le daba un ataque de nervios le clavaban una aguja en las piernas

Roma.—En Milazzo, cerca de Mesina, en Sicilia, ha ocurrido un caso de terrible crueldad por fanatismo, del que ha sido víctima una muchachita. Esta fué llevada, en virtud de una denuncia, al hospital, y operada después de un examen minucioso, los médicos le localizaron sesenta y cuatro agujas de coser en las piernas. Entonces se descubrió que las agujas se las habían clavado por una superstición. Uno de los cirujanos del hospital logró extraer cuarenta de las agujas; pero no se atrevió a continuar la operación a causa de la inflamación que la muchacha sufría en una de las piernas. El caso fué considerado grave, y es muy posible que sea precisa la amputación.

La Policía ha practicado averiguaciones, que han terminado con la detención de la madrastra de la muchacha y de otras dos mujeres del pueblo. Parece que hace algún tiempo la muchachita enfermó y frecuentemente sufría ataques. Llevada a un médico, éste diagnosticó neurastenia y recetó un determinado plan. Sin embargo, a la madrastra no le pareció muy acertado el plan del médico, y llevó a la muchacha a que la viera una curandera que tenía fama en el pueblo.

La curandera, después de examinar a la muchacha, dijo que el caso era grave y que debería llevarla para que la viera a otra curandera, una mujer de ochenta y tres años de edad, muy conocida también como hechicera. La vieja curandera, después de hacer una serie de prácticas raras y absurdas, recomendó a la madrastra que cada vez que la muchacha sufriera un ataque le clavara una o dos agujas de coser en una pierna. La madrastra siguió fielmente el consejo de la curandera, y ha continuado el tratamiento hasta que la muchacha, loca de dolor, se pasaba el día y la noche en un grito.

NOTAS COMICAS

—Optimismo ¡Cuán extrañas preocupaciones sugiere a algunos! Por ejemplo, un amigo mío compró la otra noche, en un bazar de caridad, un número de la rifa de un automóvil. Son diez mil los números. Pues bien; anda tareado en busca de un garage conveniente.

—Eso no es nada. El optimismo de un amigo mío llegaba a tal extremo que una vez, sin poseer un solo céntimo, se metió a comer en el mejor res-

taurant de la ciudad, y comenzó pidiendo otras. Calculaba pagar la cuenta con las perlas que encontrase...

—En qué se parecen los clarines de la plaza de toros a unas narices? —En que hay que sacar el pañuelo para que suenen.

—¿Dónde ha habido menos personas, en los Alpes, o en el paraíso terrenal? —En los Alpes. —¿Por qué? —Porque en el paraíso terrenal estaban Adán y Eva, y en los Alpes ni...eva.

Preguntaron a Gil Pérez cuántos años tenía y respondiéndole éste haber cumplido sesenta, quedaron asombrados de que a tal edad conservase tan negra la barba, pareciendo que sólo tuviese cuarenta. Entonces él se quitó el sombrero y mostró su cabeza cubierta de canas.

—¿Cómo puede ser — le dijo — que siendo la barba tan negra, tengáis los cabellos tan blancos?

Y respondió él: —Oh, es que los cabellos tienen veinte años más que la barba!

En el restaurant: —¿Pero, camarero, cuánto tarda en venir esa sopa! —No le extraña a usted, señorito: es puré de cangrejos.

Servicio de Trenes Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

ITINERARIO DE INVIERNO De Palma a Artá, a las 8 (1), 14'35 (2). Llegadas a Artá, a las 10'28 y 17'5. De Artá a Palma, a las 6'50, 16'00 (4) y (7). Llegadas a Palma, a las 9'25 y 19'12. De Palma a Manacor, a las 8 (1), 14'35, (2), 18'15 (3). Llegadas a Manacor, a las 9'38, 16'15, 20'37. De Manacor a Palma, a las 7'42 (4), y 17'15 (7). Llegadas a Palma, a las 9'25, 19'12. De Palma a Inca, a las 7'5, 8, (1), 8'25, (8), 13'45, 14'35, (2), 14'45, (9), y 18'15. Llegadas a Inca, a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'32. De Inca a Palma, a las 5'5, 7'48, 8'48, (4), 11'30, 12'49, 17 y 18'19. Llegadas a Palma, a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12. De Palma a Felanitx, a las 8'25, (8), 14'15, (10), 18'15, (3). Llegadas a Felanitx, a las 10'31, 16'18 y 20'22. De Felanitx a Palma, a las 6'45, 11'50, (6), 13'20, (11) y 17'15 (3). Llegadas a Palma, a las 8'58, 14'3 y 19'12. De Palma a La Puebla, a las 8'25, (8), 14'45, (9), 18'15, (3). Llegadas a La Puebla, a las 10'18, 16'26, y 20'27. De La Puebla a Palma, a las 7, 11'50, 17'15. Llegadas a Palma, a las 8'58, 14'3 y 19'12. De Palma a Santanyí, a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12). Llegadas a Santanyí, a las 10, 16'12 y 20'33. De Santanyí a Palma, a las 6'40, 12'10 (12) y 17'20. Llegadas a Palma, 8'50, 14'25 y 19'13. NOTAS.—(1) No tiene para da en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta ni Empalme. (2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

SERVICIOS COMBINADOS Los pasajeros para Portol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí. Los de Campanet, Selva, Bújor, Caimari, Manacor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su puerto en Inca. Los de Costitx en el Empalme. Los de Sansellas en Santa-Euènia. Los de Cala-atjada y Hermita (Artá) en la estación de Artá. Los de Porto Cristo, Cuevas Drac y Hams de Manacor. Los del Puig de San Salvador, en Felanitx. Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, puedan utilizar y revivio presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Sociedad Unión Iberia

Arrabal de Santa Catalina, Ronda Poniente, 105 Todos los domingos y martes Grandes Bailes de Máscaras

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Text: DESPUÉS de la GRIPE El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída. Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento. Aprobado por la R. Academia de Medicina Cerca de medio siglo de éxito creciente

LUCRATIVO NEGOCIO -- VERIBICO AHORRO A increíbles facilidades de pago véndense parcelas de terreno en uno de los sitios más pintorescos, céntricos y sanos de Son Serra. Informes de 10 a 12 en Avenida Alejandro Rosselló, 10, pral. Los domingos en la Sociedad La Alcana (Son Serra).

Dietario Agenda 1931 Una pequeña Guía de Mallorca y Guías de Madrid y Barcelona

El Dietario Agenda de bufete confeccionado para el año 1931, contiene Mapa de los ferrocarriles españoles a 5 colores.—Tarifas postales nacionales.—Oficinas electrónicas.—Estaciones radiotelegráficas nacionales.—Tarifas de impuestos de sucesión.—Reglamento de Contribución Industrial.—Cédulas personales.—Timbre del Estado.—Impuesto de cédulas personales.—Precios de billetes kilométricos.—Registro de letras y otros interesantes datos.

Precio en papel superior, pesetas 2'50 Imprenta y Librería de JOSÉ TOUS, Plaza de Cort, 29 y 30.

PARA ADOORNOS DE SALONES Gran surtido de Guirnaldas y Flecos Ultima Novedad

Faroles de todas clases y tamaños MANTONES DE MANILA! cinco pesetas uno Confetti - Serpentinatas - Bolas de Nieve PRECIOS ECONÓMICOS Papelería y Librería de JOSE TOUS, Plaza de Cort, 29

(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20. (4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca. (5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene para da en Marratxí ni Pont d'Inca. (6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados. (7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí. (8) No tiene parada en Pont d'Inca ni Santa María. (9) No tiene para en Marratxí ni Santa María. (10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí. (11) Solo circula los lunes y jueves. (12) Circula los jueves.

COMUNICACIONES PENINSULARES De Palma a Barcelona.—Todos los días, a las 21. De Barcelona a Palma.—Todos los días a las 20'30. De Palma a Valencia.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19'00. De Valencia a Palma.—Miércoles, a las 12 y Viernes a las 18. De Palma a Alicante.—Viernes a las 12. De Alicante a Palma.—Domingos a las 12. De Palma a Tarragona.—Domingo a las 18'30. De Tarragona a Palma.—Lunes a las 18'30. De Palma a Cabrera.—Martes y Sábados a las 7. De Cabrera a Palma.—Martes y Sábados a las 14. De Palma a Marsella.—Día 18 de cada mes a las 21. De Marsella a Palma.—Día 21 de cada mes a las 19. De Palma a Argel.—Día 23 de cada mes a las 16. De Argel a Palma.—Día 25 de cada mes a las 16. De Alcudia a Barcelona.—Domingo a las 19. De Barcelona a Alcudia.—Domingo a las 17'30. De Mahón a Barcelona.—Martes y Jueves a las 18 y Domingos a las 9. De Barcelona a Mahón.—Miércoles y Viernes a las 18'30 y Domingos a las 17'30. De Ibiza a Barcelona.—Miércoles a las 16. De Barcelona a Ibiza.—Martes a las 17. De Ibiza a Valencia.—Lunes a las 22. De Valencia a Ibiza.—Miércoles a las 12. De Ibiza a Alicante.—Viernes a las 21. De Alicante a Ibiza.—Domingo a las 12.

COMUNICACIONES INSULARES De Palma a Mahón.—Jueves a las 20'30. De Mahón a Palma.—Viernes a las 20'30. De Palma a Ciudadela.—Martes a y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 19, miércoles de 9'30 a 12'30 y de 16 a las 19. De Ciudadela a Palma.—Lunes a las 19. De Ciudadela a Alcudia.—Domingos a las 10. De Alcudia a Ciudadela.—Lunes a 5'50.

Administración principal de Correos de Baleares Secretaría: De 9'30 a 13. (Los domingos no hay servicio.) Caja Postal Ahorros y Reclamaciones: De 9'30 a 12. (Los viernes no hay

Los de Santa María en Sinen. Los de Santa Margarita en Muro. Compañía del Tren de Sóller ITINERARIO DE INVIERNO Desde 1.º Octubre a 30 de Abril Salidas de Palma: 7, 9, 12, 14'30 y 19'30. Llegadas a Sóller: 8, 10'30, 13, 15'30 y 20'30. Salidas de Sóller: 5'45, 8'15, 10'45, 15'15 y 17'30. Llegadas a Palma: 6'45, 9'15, 11'45, 13'30 y 13'30.

SERVICIO DE VAPORES Correos de Baleares Venta de sellos para franqueo: Por la mañana, de 8'50 a 13'30. Por las tardes: lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 16'50 a 20'30. Los miércoles de 15'50 a 20'30. Correspondencia ordinaria: La depositada en los buzones de la Administración Principal se recoge media hora antes de la señalada para la salida de los correos, y la que se deposita en los buzones de las Estaciones ferroviarias, cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos. Buzones del Ayuntamiento: Por las mañanas, a las 13. Por las tardes miércoles a las 18 y a las 20; lunes, martes, jueves, viernes y sábados a las 20.

Clásicos Extranjeros Hamlet El Rey Lear Romeo y Julieta Las tres obras maestras de Shakespeare en un tomo rústico, pesetas 2'50. De venta en la Librería J. Tous Libros de autores rusos

OBRA NUEVA El Fantasma de las alas de oro última obra póstuma de Vicente Blasco Ibáñez 5 pesetas ejemplar De venta en la librería de José Tous Acaba de aparecer Los desterrados de la Dictadura Reportajes y testimonios POR Francisco Madrid 5 PESETAS De venta en la Librería de José Tous Patrones Martí INVIERNO 1931 Precio 10'50 De venta en la librería José Tous.

Administración principal de Correos de Baleares Secretaría: De 9'30 a 13. (Los domingos no hay servicio.) Caja Postal Ahorros y Reclamaciones: De 9'30 a 12. (Los viernes no hay

# DEPORTIVAS

## Fútbol

En la Puebla.—Rapid S. C. 2. Söller F. C. 2

Conforme al calendario del campeonato de segunda categoría ayer tarde jugaron en primer partido de la primera vuelta los equipos titulares del Rapid y Söller F. C.

El partido tuvo lugar en La Puebla, campo del Rapid.

Este encuentro de campeonato había despertado gran interés, como lo demuestra que el campo del Rapid apesar de la lluvia caída por la mañana y el tiempo que amenazaba nevaba lluvia se viera muy concurrido.

El terreno de juego si bien se hallaba un poco embarrado, se encontraba en buenas condiciones para el juego.

A las 3'15 el árbitro del Colegio Balear Sr. Vidal, ordena la alineación de los equipos que la hacen en esta forma:

Rapid: Payeras (en la segunda parte Serra), Pizá, Cost, Franch, Portell, Pons, Soler, Crespi, Serra, Serran.

Söller: Galmés, Gallart, Reus, Socías, Mateu, Tomás, Castañer, Serra, Rosselló, Suau, Darder.

Empieza el match con un rápido avance de los pobleños que termina en kic.

Los locales, que juegan con extraordinaria briosidad y rapidez establecen un pronunciado dominio, si bien sus delanteros no se muestran peligrosos en los remates.

El Söller que en los primeros momentos se mostró desconcertado, va poco a poco serenándose y hace algunos avances peligrosos que despa- jan muy bien las defensas locales que entran con mucha decisión.

Hay un centro a media altura de Darder que falla el portero al intentar el despeje y Serra falla el chut.

Otro avance de los blancos y Rosselló es objeto de un fault que el árbitro castiga con free-kic; hace el saque Mateu que de un fuerte chut a media altura bate a Payeras marcando el primer goal para los sollerenses.

Los locales se lanzan encorajados a la meta de Galmés efectuando avances magníficos por su ala izquierda que se muestra la más peligrosa de la vanguardia blanquiverde. Un chut espléndido de Serra roza el larguero.

Responden los sollerenses con un avance que remata Mateu de un gran chut al ángulo que Payeras difícilmente puede detener.

Un centro de Rian lo despeja Reus de cabeza y Serra de un gran tiro de bolea envía el balón a las mallas batiendo a Galmés en medio de una gran ovación.

Hay unos momentos de juego muy movido hasta que los sollerenses en un avance llegan a los dominios de Payeras, Rosselló chuta deteniendo el portero sin bloca y Suau remata imparablemente el segundo goal para los suyos, lográndose con este resultado al medio tiempo.

Al reanudarse el juego avanza el Rapid y Crespi se hace un pase adelantado que no puede alcanzar pareciendo que el balón va a kic pero entra pausadamente en la meta de Galmés junto a un poste ante el asombro de éste que no intentó detener el balón creyendo salir a kic.

Nuevamente empatados los equipos el juego cobra una gran emoción por lo incierto del resultado final pues unos y otros buscan decididos el goal de la victoria sucediéndose los avances a una y otra puerta dando ocasión al lucimiento de los defensas que actúan con seguridad y del portero sollerense que tiene unas curantías intervenciones magníficas, queriendo enmendar el fallo del segundo Socías hace un gran pase a Suau que por piernas burla a la defensa y sobre la marcha envía un tiro formidable que roza el marco cerca del ángulo.

Después son los locales los que llevan el peligro a la meta sollerense y Serra remata un centro templadísimo que sale a kic por centímetros.

Se sacan dos "free-kics", contra el Rapid sin consecuencias y estando el juego en medio del campo el árbitro señala el final del match estando los equipos empatados a dos goals.

El encuentro dada la marcha del tanteador fué emocionante y seguido con gran interés por el público que a veces chilló mas de lo debido.

El Rapid jugó un magnífico partido, poniendo todo su entusiasmo en el juego, decayendo algo hacia el final al ver la inutilidad de sus esfuerzos para marcar.

Los defensas, medios y el ala izquierda fué lo mas destacado del equipo de la localidad.

Del Söller, Galmés estuvo muy seguro y todos los demás mejoraron bastante su actuación en la segunda parte, en cuyo tiempo jugaron un buen partido; sobresalieron también en este segundo tiempo, las líneas media y defensiva y Castañer.

En el equipo visitante anotamos las ausencias de sus titulares Arcas, Bullán y Mayol.

El arbitraje del Sr. Vidal fué imparcial, pero tuvo el defecto de dejarse discutir los fallos por el público y jugadores que hasta llegó a invadir el terreno en ocasión de haber de tirarse una falta contra el Rapid. Con un poco de mas energía su arbitraje podría calificarse de bueno. Tal vez influyó en ello el apasionamiento del público que con sus gritos a veces

llega a hacer perder la serenidad al mas ecuánime.—C.

El "C. D. Arenas,.

Nos comunica el C. D. Arenas haber trasladado su local social a la Plaza Atarazanas núm. 11 y San Pedro 1, para conocimiento de los clubs federados de Baleares.

Libertad 8-C. D. Génova 1

Empieza el partido y seguidamente anotamos que los locales tienen ganas de desquitarse del partido anterior con el C. D. Júpiter; avanza Sancho quien pasa a Matas y este a Dalmau quien se interna y de un shot cruzado bate al portero visitante. El segundo vino de un centro bombeado de Ferriol que recogió Dalmau quien a la media vuelta lanza un tiro enorme que después de dar en el poste se cuele en la red; avanza el Génova y Vidal despeja largo que recoge Dalmau quien hace un magnífico pase a Matas, pero un defensa para evitar el tanto incurre en penalty, que fué sacado por el mismo Dalmau que de un cañonazo marca el tercer tanto, y seguidamente fine la primera parte.

Empieza la segunda parte, sacan los locales, que avanzan y embottellan materialmente al Génova luciendo sus defensas en unos despejes, pero no pueden evitar el cuarto tanto por un tiro colocadísimo de García; el público se entusiasma por el juego que desarrollan los locales, y hay un avance entre Soler y Matas que termina con un centro del primero que recogido de cabeza por García de un testarazo marca el quinto goal; en uno de los contados del Génova Pizá al intentar ceder corner lo hace con tan mala fortuna que mete el pelotón en su propia meta; pero seguidamente otro avance de los locales García remata rebotando el balón en el larguero pero Dalmau oportunísimo lo recoge de bolea y de un zurdobol marca el sexto; el séptimo lo logró García de otro tiro magnífico y el octavo y último de la serie vino de un soberbio pase de Dalmau que remató Soler a las mallas.

El equipo vencedor se alineó a Suñeda. Pizá Vidal—Ferriol (J.) Sancho Torelló—Soler I, Matas, Dalmau, García y Rebassa.

El Sr. Oliver en el arbitraje acertado e imparcial.—A. R.

Sineu, 1-2-1931.

## Billar

El Torneo del Club Nove- dadas

Pasado mañana jueves se dará principio al concurso de billar organizado por el Billar Club Noveadas.

Anoche quedó cerrada la lista de inscripción y se procedió a clasificar a los inscritos en tres categorías: primera, segunda y tercera.

El número de participantes de crecidísimo, lo cual hace augurar que el torneo billarístico se deslizará muy animado e interesante.

Las partidas se disputarán en dos billares. Los inscritos en la primera y segunda categoría jugarán en una magnífica mesa de "medio match" que acaba de ser adquirida en la casa P. González, de Barcelona, y los inscritos en la tercera en la otra que es de menor dimensión.

Un interesante match para hoy

Esta noche en el Club Noveadas tendrá lugar la inauguración oficial de la mesa de "medio match" que acaba de ser instalada en su local social.

Se jugará un match a 400 carambolas entre el subcampeón de primera categoría de Mallorca señor Sancho, y el campeón de la segunda Sr. Blando.

El señor Sancho concede a su contricante una ventaja de 100 carambolas.

El match empezará a las nueve y pro meto resultar interesante.

## Radiotelefonía

Programa para mañana:

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo en Europa y en España.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radi oalternando con discos selectos.

15: "Garde à cheval", marcha; "Apache celoso", java; "Recoletos", schotis; "Serenata del Furattino"; "Los borrachos", selección.

Información teatral y cinematográfica.

"All Together", one step; "Appassionato"; "Bolero"; "Madame", selección; "Nevin's Rosary"; "España mora", pasodoble.

16: Sesión benéfica.

16: Cierre de la Estación.

17:30: Apertura de la Estación.

Cotizaciones. Cierre de Bolsa.

"Victoria", marcha, Trío Iberia; "La campana", por Raquel Meller; "Chevalier", fox; "Ciego", tango, Trío Iberia; "Pa Belén lamina", villancico, por Emilio Vendrell; "Terramar", vals, Trío Iberia.

18: El Trío Iberia interpretará: "Chanson d'Arlette", arabesque; "Musette pour Violoncello"; "El mal de amores", selección; "Una noche en Venecia", canzonetta; "Lucas", pasodoble.

19: Noticias de Prensa.

19: Audición de discos selectos.

20:30: Curso elemental de francés.

21: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

# Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

## Viajes de Turismo. Servicios de trenes

Tarifa reducida para visitar las famosas cuevas de Manacor en los dias de celebración de conciertos.

Precio del billete de ida y vuelta comprendido el ferrocarril y el auto.

Ferrocarril de primera clase y clase única en auto, 9 pesetas.

Ferrocarril en segunda clase y clase única en auto, 7 pesetas.

## AVISO

Para grupos de seis o más personas que deseen visitar las Cuevas de Artá y de Manacor, las dos conjuntamente y Cala Ratjada; Pollensa con su espléndida bahía y Formentor; el Monasterio de Lluch; el famoso Puig de San Salvador, solicitar la aplicación de la tarifa reducida que para estos casos tiene establecida la Compañía a precios económicos y en combinación con autos de turismo.

## PARA VISITAR SÖLLER

En todas las Estaciones se despachan billetes de ida y vuelta con forfaits para comer en el espléndido restaurant «Marisol», también a precios reducidos.

Cotizaciones de monedas y valores.

Cierre del Bolsín de la mañana.

21'05: La Orquesta de la Estación interpretará: "Tête droite!", marcha; "Côte d'azur", vals lento; "Mimamar"; "Vieux conte"; "Une Idylle..."

21'45: El interesante cuento "¡Señor Capitán!...", del popular escritor Vicente Díez de Tejada, leído por su autor.

21'05: Concierto a cargo de la Orquesta Filarmónica de Bandolistas. Director: Felix de Santos Sebastián.

23: Audición de discos selectos.

24: Cierre de la Estación.

MADRID

21'30: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Ultimas cotizaciones de Bolsa. Sobremesa nocturna: Canciones.

22: Transmisión del Hotel Nacional: Concierto por la banda que dirige el maestro Oropesa. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "El Debate..."

24: Campanadas de Gobernación; Cierre de la Estación.

ROMA

7'15: Boletín del tiempo.

10: Informaciones Prensa.

11'45: Concierto música ligera.

12'15: Informaciones Prensa; Bolsa; Noticias.

12'30: Concierto de música ligera.

15'15: C a m b i o s ; Informaciones Prensa; Noticias; Comunicación agrícola; Hora oficial.

16: Concierto variado.

18'45: Informaciones Prensa; Noticias; Deportes; Agricultura.

19: Deportes; Noticias; Hora oficial.

19'30: Hora oficial.

19'35: El Consejo de Médico.

19'55: Retransmisión ópera del Teatro San Carlos.

21'55: Ultimas noticias.

## De la Región

EN MANACOR

Ayer a las 8 y media de la noche tuvo lugar en el antiguo teatro Femenias, hoy de la Congregación de Maria Inmaculada y San Luis; una gran velada literaria musical, tomando parte activa y muy directa un grupo de Congregantes de Palma, que representaron el drama del señor Cortés (G.) intitulado "Raig de sol".

"Raig de sol" que por vez primera se representaba en esta ciudad afectó en gran manera al numeroso público que llenaba el hermoso salón, siguiendo con vivo y marcado interés todos los movimientos de la trama, tan bien combinada por su autor.

Contribuyó al éxito de la obra, cuantos intérpretes pisaron el palco escénico que el público aplaudió largamente y muy en especial a los Congregantes señor Sabater (J. y M.) en sus papeles de Sent Perico y Luis; Xavier Giménez en el de Fernando, Pedro J. Pujol en el rol de Humbert, y Guillermo Moragues en el de Tonietlo.

Al final de la obra llamado insistentemente por el público don Gabriel Cortés autor de la obra, compartió los aplausos con todos los intérpretes; teniendo que pronunciar frases de agradecimiento, haciendo patente, la necesidad que hay de unir todas las fuerzas Marianas, para que todos juntos laboren en pro del bien.

Hizo la presentación de los Congregantes de Palma un directivo de esta Congregación y recitó dos poesías el Congregante de Palma don Miguel Sabater.

La velada acabó a las 12 finalizando, con la representación de la obra "Trapacerías" del P. Sancho, en la que cosecharon fuertes ovaciones nuestros Congregantes.

La labor de los Congregantes de Palma fué comentada muy favorablemente quedando el público altamente complacido.—P. J. P. A.

Manacor 2-II-31.

## AYUNTAMIENTO DE PALMA

(NEGOCIADO DE ARBITRIOS)

Queda abierta la cobranza en su período voluntario, durante el primer semestre del presente año, el primer semestre del presente año, del arbitrio sobre Carros de Transporte, Carros Agrícola, Carros de Industria, Carretones de mano, Carritos para borriquitos y bicicletas, la que tendrá lugar en el Negociado de Arbitrios de este Ayuntamiento los días hábiles y horas de oficina.

Nota. Todo vehículo que no vaya provisto de su correspondiente permiso de circulación, será detenido y conducido al depósito Municipal hasta que se haya provisto del mismo.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados.

Palma, 29 Enero de 1931.—El Alcalde, J. Suau.

## Fomento Agrícola de Mallorca

Se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas que el día 4 de Febrero próximo se abrirá el pago en estas Oficinas, del dividendo activo complementario de los beneficios del ejercicio del año 1930.

Palma 28 de Enero de 1931.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca.—El Director Gerente, Vicente Puerto.

## La Rosa Blanca, S. A.

Por el presente, se pone en conocimiento de los señores Accionistas, que el pago del dividendo activo aprobado por la Junta General celebrada el día veintinueve del actual, se efectuará todos los días laborales, de 10 a 12, mediante la presentación del cupón número ocho.

Palma 30 de Enero de 1931.—El Vocal-Secretario, Miguel Monjo.

## Salvador March Soler

Enfermedades de la piel—Sífilis

Carmén, 26 pral. Consulta de 11 a 1

## L'Illustration Française

Número extraordinario NOËL-1931 SOMMAIRE

Couverture.—Sommaire.—L'évolution artistique de la reliure.—Miniatures persanes.—Scènes de la vie heureuse.—Le mariage, de Fragonard.—Puisances de la Foret—Quelques crayons attribués aux Clouet.—Sursaut.—Le paradis de teril—Bouquetière—"Peau Brune" aux îles D'OR.—Femme à sa Toilette.—Les Tréfiles.

Relieves, grabados, reproducciones en colores, composiciones decorativas; reproducciones al pastel, etc.; avaloran con arte sin igual este número.

Precio del ejemplar 15 pts.

de venta en la librería J. Tous.

## Sres. VIAJANTES

¿Quieres que sus clientes vean tus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castaños, 8.—BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA BARTOLOMÉ MULET BERGA

## La Virgen en la Pintura

Iconografía conteniendo 104 grabados en sepia representando a la Madre del Salvador.

El texto lo forma el tema del pintor de cada cuadro.

Ejemplar ricamente encuadernado 35 pts.

de venta en la librería Tous.

## Obras de Gregorio Martínez Sierra

Sol de la tarde.—Seamos felices.—La humilde verdad.—La mujer moderna.—Cartas a las mujeres de España.—Tu eres la paz.—Era curiosa.—Triángulo.

CINCO PTAS. EJEMPLAR

De venta en la librería de J. Tous PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. En Belleza, Naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumaría EL ALBA, calle Sindicato.

## Por 5 pts.

Saada la marroquí, E. Rala.	5'00
Hirmandel por P. Pidal.	2'00
Filosofía, por P. Pidal.	1'50
El sobriño del cura, por H. Mwyer.	2'00
La historia del difunto Evesham, por H. G. Wells.	2'00
Practica Parroquial, por O. Callaghan.	6'00
Artes, por J. Maysé.	3'00
Boletín Oficial.	1'00
Revistas de tropa.	1'00
Majóricas.	1'00

## Oficial remendista

Se necesita uno en la imprenta de Guasp. Morey, 6 y 8.

## PÉRDIDA

El sábado por la noche a la salida del teatro Lírico se extravió un pequeño boá desde dicho teatro a la calle del Agua, pasando por el Borne. Se gratificará el hallazgo con 100 pesetas en la calle del Agua, 11.

## Extraviado

Hace varios dias, una boza de piel, de pelo largo, color gris, para señora Se gratificará bien su devolución. F. G. Short, Avenida A. Maura, 30—Palma.

## TORRE

Se desea alquilar sito muebles. Situada desde Son Alegre hasta Porto.Pi. Jardín, 6 habitaciones, Salón, Comedor y demás dependencias. Razón en el Grand Hotel.

# Neumáticos MILLER

LOS MEJORES

Le conviene a Vd. usarlos

Agencia exclusiva:

# Pedro Barbarín

Accesorios de todas clases

Aceites

Grasas

Cinta de freno Finaff

Borne, Esquina Gran Vía, 3-2-3



Rogad a Dios en caridad por el alma del Ilmo.

Sr. D. Pedro Ferrer y Lliteras

Prelado Doméstico de Su Santidad, Predicador de Su Majestad y Catedrático del Instituto y Escuelas Normales de esta Ciudad, fallecido ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Los Albaceas testamentarios, sus primos y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se dignen asistir al oficio funeral que se celebrará mañana, día 4, a las once, en la parroquia del Sagrado Corazón del Ensanche de esta Ciudad.

Casa mortuoria: Calle Buñola, núm. 12—Ensanche.

El Excmo e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



Don Sebastián Banzá Más

Ha fallecido el día 3 de Febrero habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Sus afligidos sobrinos, presentes y ausentes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les invita al Rosario que se rezará en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las 9:30 de esta noche y seguidamente a la conducción del cadáver.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente



Doña Catalina Muntaner Jordá de Muntaner

Ha fallecido en Sineu, hoy a las dos de la madrugada a los 37 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Antonio Muntaner Real, hijo, hermanos Juan, Gabriel y Bartolomé (ausentes), hermanas Francisca, Juana-Ana y Margarita (presentes), hermanas políticas don Bartolomé Muntaner, Vicario de este pueblo, don Antonio Mora Teniente de Carabineros retirado, primos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amistades tan irreparable pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana miércoles a las nueve y media en la Iglesia Parroquial de Sineu.

El Excmo e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

El nuevo material de los Ferrocarriles de Mallorca

Para el próximo jueves prepara la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca el acto solemne de bendecir el nuevo material móvil recientemente adquirido.

Nuestro Rdo. Prelado, el Arzobispo Obispo de Mallorca, que hubiera querido cooperar a tan hermosa fiesta no puede hacerlo y ha delegado su representación en la persona del M. I. Sr. D. Francisco Esteve, Canónigo de N. S. I. C. Basílica.

La ceremonia religiosa tendrá lugar en la explanada del muelle en los nuevos terrenos ganados al mar donde estará colocado todo el material móvil últimamente adquirido.

Serán bendecidas las seis locomotoras construidas por la casa Babcock y Wilcox de Bilbao, los sets coches de 1.ª y 2.ª que han entregado los antiguos Talleres Cardé y Escoriaza de Zaragoza, tres automotores con motor de gasolina encargados a la Compañía Auxiliar de Ferrocarriles de Beasain (Guipúzcoa), y además tres autos marca Lodge y uno de los cuatro Hispano Suiza que para servicios de turismo y de complemento para excursiones ha adquirido la Compañía.

Todo este material colocado previamente en el muelle dará idea de lo que representa el esfuerzo logrado por esa entidad nuestra que al dotar sus servicios de este nuevo material

ha hecho una meritoria labor digna de todo encomio colocándose a un nivel muy superior al de otras de sus similares.

Terminado que sea el acto religioso los invitados inauguraron los coches, realizando un pequeño recorrido para que se puedan apreciar las inmejorables cualidades que aquellos reúnan llegando hasta Santa María y regresándose a la estación de Palma después de visitar el trozo de ferrocarril en túnel que une la estación de Palma con el Puerto y la doble vía que va hasta Inca.

Desde el día siguiente los nuevos coches serán utilizados en los trenes ordinarios de la línea de Palma-Manacor-Artá sin recargo alguno en los precios de la tarifa actualmente en vigor.

A la simpática fiesta que como hemos dicho tendrá lugar el próximo jueves, día cinco del actual a las 15:30 horas, hemos sido atentamente invitados por el Presidente de la Compañía nuestro muy querido amigo don Juan Marqués Luigi.

En el Colegio Médico

La conferencia del Dr. Valdés

Anoche en el local social del Colegio Provincial de Médicos de Baleares tuvo lugar la sesión inaugural de la presente temporada; presidió el acto el Gobernador civil interino Presidente de la Audiencia señor Gil de Tejada quien tenía a su derecha al coronel de Sanidad Militar señoronzalo que ostentaba la representación

del Capitán General, al Presidente del Colegio señor Sancho y al directivo señor Morey y a la izquierda el Inspector provincial de Sanidad señor Durich y a los directivos señores Alorda y Villalonga.

Empezó el acto con la lectura de la Memoria redactada por el Secretario del Colegio don Lorenzo Villalonga, en donde detalladamente se da cuenta de los diversos trabajos realizados por dicha entidad.

El tema adoptado por el doctor don Francisco Valdés para su conferencia fue: "Estado actual del tratamiento quirúrgico de la tuberculosis en general".

La conferencia fué acompañada de películas y numerosas proyecciones.

Debido al gran interés que despertó la conferencia del doctor Valdés Guzmán, en uno de nuestros próximos números publicaremos un extracto de tan interesante trabajo.

Concierto en las Cuevas del Drach

El concierto que tendrá lugar mañana miércoles, día 4 de Febrero de 1931, en el lago "Martel" de las Cuevas del Drach, se desarrollará bajo el siguiente programa:

- 1. Andante, Mozart.
2. L'Emigrant, Vives.
3. Largo, Haendel.
4. La mort d'Áse, Grieg.
5. Sehnsucht, Seybold.

A las 11 y media se entrará en la parte antigua de las Grutas, a las 12 en punto empezará la visita a la parte nueva (Cueva de los Franceses), celebrándose inmediatamente el concierto, durante el cual permanecerá cerrada toda la Cueva.

Estos conciertos y visitas que se darán todos los lunes y miércoles, han sido puestos bajo los auspicios del Patronato Nacional del Turismo y Fomento del Turismo, en cuyo nuevo local, Borne, 36, se proporcionarán los tickets de entrada a dichos conciertos, así como también asientos en los autocars, automóviles de turismo y billetes de tren a tarifa reducida para facilitar la asistencia.

De enseñanza

Ascensos.—Han ascendido a la categoría inmediata superior en virtud de reciente corrida de escalas, nuestros distinguidos amigos los Profesores numerarios de las Escuelas Normales de esta provincia doña Catalina de Sena Vives y Pieras y don José M. Escobar.

Vacantes.—Escuelas vacantes en octubre y noviembre, correspondientes en esta provincia: Algaida, Deyá, Estalenchs, Esporlas, Mahón, Montuiri, Palma (Hostalets), Villacarlos y Porreras.

Corrida de escalas.—Desde hace varios días se ha mandado a la "Gaceta" la corrida de escalas correspondiente a las vacantes del mes de diciembre así como la adjudicación de ascensos de los Maestros del primer escalafón como aplicación del millón de pesetas destinadas a mejoras. Pueden solicitar escuela sin necesidad de autorización los maestros que antes del 15 de noviembre cumplieron los tres años de servicios en la misma escuela, las vacantes de 1.º de octubre a 15 de noviembre.

Se darán instrucciones para las vacantes de 15 de noviembre en adelante.

Jurisdicción Castrense

Cursillo de Conferencias Científico-Religiosas.—Febrero de 1931

Para señores jefes y oficiales de todas las armas y cuerpos del Ejército y clases intelectuales civiles que quieran concurrir.

Profesor: Don Francisco Sureda Blanes, Capellán Primero del Ejército, Predicador de S. M. (q. D. g.), de las Facultades de Filosofía, Teología y Derecho Canónico.

Lección 1.ª—"Posición del Pensamiento Moderno en sus relaciones con las bases científico-criteriológicas de la Fe."

Día 4 a las siete y media tarde.

Lección 2.ª—"Valorización pragmática del testimonio personal de Cristo. Valoración trascendente de sus obras."

Día 6, a las siete y media de la tarde.

Lección 3.ª—"Posibilidad, historicidad y discernibilidad del fenómeno milagroso."

Día 9, a las siete y media de la tarde.

Lección 4.ª—"Historicidad de los relatos evangélicos a la luz de la crítica histórica moderna."

Día 11, a las siete y media de la tarde.

Lección 5.ª—"El progreso moderno, en toda su integridad, deriva lógicamente de los estudios científicos de los sabios creyentes. La psicología aplicada a la incredulidad de hoy..."

Día 13, a las siete y media de la tarde.

Las lecciones tendrán lugar en la iglesia de San Nicolás, a la hora señalada, con toda puntualidad.

El Sr. Profesor ruega a las personas que concurren a las lecciones que tengan la bondad de ocupar diariamente los mismos asientos, absteniéndose de entrar en el templo una vez comenzada la lección.

Aunque dirigido el presente Cursillo a los hombres, podrán no obstante concurrir las señoras de carrera, estudiantes universitarios y alumnas de los cursos superiores de la Normal de Maestras.

Del Gobierno Civil

Ha regresado de Madrid el Gobernador en propiedad, don Elier Manero Pinedo, posesionándose, esta misma mañana, del mando superior civil de la provincia.

En nuestra visita de hoy hemos tenido el gusto de saludarle correspondiendo a nuestra atención con la amabilidad en él tan característica.

En los breves momentos que hemos tenido ocasión de hablar del referido viaje, nos ha dicho, don Elier Manero, que consideraba haber resultado provechoso para la isla, pues se había ocupado, nuevamente, de las carreteras y de otros varios asuntos locales que le había recomendado el Alcalde don Jaime Suau. De los resultados de dicha gestión venía el Gobernador favorablemente impresionado.

Y de política, ¿que puede Vd. decirnos?—le hemos preguntado.

—De política solo puedo asegurarle que vamos decididamente a las elecciones, con un firme propósito por parte del Gobierno de hacer unas elecciones de verdad y, por tanto, extremadamente sinceras.

¿Trae Vd. candidatura oficial?

—Ni por asomo—ha contestado el señor Gobernador, y continuado diciendo:

No, señor; no traigo candidatura oficial y lo que es mas puedo asegurarle que ni el Gobierno me ha hablado, ni yo le he hablado tampoco de elecciones relativas a Baleares.

La llegada de varias personalidades, entre ellas la del General, Excelentísimo Sr. D. Enrique Marzo Balaguer, que deseaba saludar a nuestra primera autoridad civil, han cortado nuestro diálogo, aunque no sin antes asegurarnos de nuevo, el señor Gobernador, que no traía instrucción alguna del Gobierno respecto a las elecciones en Mallorca.

Han visitado, también, al señor Gobernador el Alcalde de Palma, don Jaime Suau, y el ex alcalde y abogado, don Bartolomé Fons.

Le han visitado, también, algunos Alcaldes y personalidades de los pueblos.

Curso de Biología Marina

Esta tarde se dará una nueva lección del curso de Biología Marina organizado por la Juventud Escolar de la Asociación per la Cultura de Mallorca, corriendo a cargo de don Francisco de P. Navarro, quien disertará sobre "Els habitants dels fons litorals".

Congregación Mariana de Montesión

La Corte Angélica

Ayer por la mañana después de celebrado el Santo Sacrificio, a las 11, en la iglesia de Montesión se efectuó la imposición de medallas a los niños y niñas que ingresaron en la Corte Angélica, siendo en gran número los que inscribieron su nombre.

Por la tarde a las cinco y media en el salón de actos de la Congregación tuvo lugar una velada literaria musical ajustada al siguiente programa:

Primera parte

Cuanto el Bon Jesús a nava e'scoleta.—Canción Asturiana.—Pieza piano.—Poésias, Las violetas, Plegaria de una niña y Analfabeta.—Pieza piano.—Cuadro plástico representando a San Antonio de Viana acompañando a Santa Catalina Thomás.

Segunda parte

Canción aragonesa.—Pieza piano.—Poésias.—Hora matinal (coro).—Poésias, a la Virgen María.—Pieza piano.

Tercera parte

Per tu ploro (sardana).—La fiesta de la Purificación en el Paraíso (comedia en un acto).—Pieza piano.—Poésias, Los Reyes Magos.—Los Angeles cieron el delantal a Sta. Catalina Thomás (cuadro plástico).

Todo el programa fué interpretado por los niños de La Corte Angélica, siendo muy digno de encomio la labor realizada por las señoritas profesoras de la Escuela Jaquotot que fueron las que organizaron el mencionado acto.

Los pequeños artistas fueron largamente aplaudidos, teniendo que bisar algunas canciones.

Los cuadros plásticos resultaron de gran vistosidad y mucho efecto y fueron iluminados por potentes focos.

El "Día del Congregante"

Han empezado en esta Congregación los trabajos preparatorios para celebrar el próximo domingo día 8 el "Día del Congregante".

Los miembros directivos y demás encargados de la organización de los diversos actos que han de celebrarse en la mencionada fecha, trahajan activamente.

El Rdo. P. Joaquín Vericat, S. J. ha cursado a los antiguos y actuales Congregantes la siguiente alocución:

De nuevo se os invita, amadísimos Congregantes antiguos y actuales, a pasar juntos y en vuestra casa solariega un día todo él consagrado a María Inmaculada y a saborear las delicias de los tiempos pasados.—Por razones muy atendibles hemos tenido que demorar la fecha de este día todo dicho, pues teníamos determinado que se celebrase todos los años dentro del mes de Enero. Lo tendremos D. m., el domingo, 8 de Febrero.

¿Saldrá V. de compras? Visite pues la CASA MATONS

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha entrado en período convaleciente nuestro amigo el distinguido joven don Juan Lliteras.

Se hallan restablecidos de las dolencias que durante unos días les retuvo en cama, el abogado don Fernando Pou, el odontólogo don Francisco Cortés y nuestro querido compañero de redacción don Gabriel Font Martorell. Lo celebramos.

Ha sido nombrado Socio Honorario de la Sección de Bellas Artes, del Fomento del Civismo, nuestro amigo, el profesor de piano don Sebastián Miralles Sbert.

Se encuentran indispuestos, guardando cama, el comerciante don Benigno Palos y su esposa doña Margarita Vadel.

Se ha agravado en la dolencia que sufre la señora doña Josefa Rubí Mateu, tía política de el redactor de "El Día" don Jaime Torres.

DE SOCIEDAD

A pesar de la inclemencia del tiempo que restó algo de concurrencia al baile humorístico celebrado anteanoche en Mar i Cel Hotel del Puerto de Pollensa, la fiesta resultó animadísima, bailándose hasta las dos de la madrugada.

Amenizaron la fiesta primero un nutrido Jazz band, y luego una orquesta típica de guitarras, acordeón y palillos.

Una pareja de baile interpretó bailes de la tierra siendo muy aplaudida. El espacioso comedor del Hotel convertido en dancing, estaba humorísticamente decorado por dos huéspedes del Hotel señores Schaff y Timanas.

La dirección del Hotel ofreció tres premios. Uno de ellos al mejor disfraz en papel confeccionado en el Hotel mismo, que lo ganó la señorita Bruce. Otros dos sin dicho requisito, que lo ganaron Miss y M. Von Saut.

Para los próximos días de Carnaval se prepara un último Baile que promete tener el mismo éxito que los anteriores.

BODAS

Días pasados, y en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, de Son Servera, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita María Santandreu Colom, con el Jefe de la estación de Montuiri don Antonio Villalonga Soler.

Apadrinaron la boda por parte de la novia don Juan Oliver Balaguer, propietario y don Sebastián Oliver Oliver, hermano político del contrayente; y por parte del novio su abuelo y rico propietario de La Puebla don Mateo Soler y Seguí y don Pedro Oliver Crespi; apoderado de la casa Acuiló, de cortidors.

La bendición nupcial fué dada por el Rdo. señor Cura Párcos de Son Servera, celebrándose la ceremonia religiosa en el altar mayor, que estaba artísticamente adornado.

Los recién casados, después de obsequiar a los invitados con un exquisito lunch, salieron para varios pueblos de la isla.

A los nuevos esposos les deseamos muchas felicidades.

En la parroquial iglesia de Porreras contrajeron matrimonio la señorita Isabel M. Valens Meliá y don Francisco Roig Noguera.

Bendijo la unión el vicario de dicha parroquia.

Actuaron de padrinos de boda por parte de la novia, su tío el industrial don Miguel Valens y el joven abogado don Juan Mesquida Vanrell; y por parte del novio su tío el propietario don Francisco Noguera Roig y don Miguel Noguera.

Los invitados fueron obsequiados en casa de la novia con bien servido "lunch".

Los recién casados marcharon a Sóller donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de dichas y venturas en su vida.

El pasado domingo en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús de la iglesia Catedral se celebró el enlace matrimonial de la simpática señorita Felisa Martorell Pujol con el don Antonio Llambías Obrador.

Fueron padrinos por el novio el Sr. Secretario del Ayuntamiento de Palma don Antonio Rosselló Casanova, el Capitán de Artillería don Leonardo Pujol y por la novia don Ramón Palou Alemany y don Rafael mona Pérez.

Terminada la función religiosa invitados fueron obsequiados con espléndido lunch.

Reciban los recién casados nuestra felicitación.

NECROLOGO

En la villa de Sineu a las tres y media de la mañana y a los 37 años de edad falleció doña Catalina Muntaner Jordá de Muntaner, esposa de don Antonio Muntaner Real, dueño del café "Amor de dicha villa.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolado esposo y a su hermano político don Benigno Muntaner, Vicario de dicho pueblo, y demás familia.

Confortado con los Auxilios espirituales y después de larga enfermedad ha fallecido en esta ciudad el distinguido amigo, el Corredor de Comercio Colegiado don José Oliver ianer.

El finado era muy considerado por sus compañeros por sus grandes facultades financieras. Ocupó en diversas ocasiones la presidencia del Colegio de Corredores.

El rosario, funeral y la conducción del cadáver a su última morada se celebró esta mañana fué muy evidente de las grandes amistades que tenía.

Reciba toda su familia nuestra sentida condolencia.

Ayer falleció en esta ciudad después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el trístico señor don Pedro Ferrer y Lliteras, elado Doméstico de S. S. J. Las virtudes que le adornaban don de gentes hicieron que fuera querido entre sus muchos amigos por lo que su muerte será muy sentida.

El finado era también Catedrático del Instituto y de las Escuelas N. O. Reciba su familia y sus amigos una expresión de nuestra más sentida condolencia.

Ostentaba también el título de Catedrático de S. M.

Reciba su afligida familia la manera especial su primos, la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Ha fallecido después de padecer dolencia confortado con los Auxilios de la Religión, don Sebastián Banzá Más.

El finado, por sus dotes de hombre y bondad, se granjeó el aprecio de cuantos le trataron.

Reciban sus sobrinos, don J. doy Bauzá, del comercio, don J. doy Bauzá Prats, funcionario de Banca March y don Juan Bauzá ñabens Redactor de "La Alhambra" y funcionario de Diputación, nuestro sentido pésame.

Esta mañana ha regresado de su viaje a Barcelona de su viaje al Gobernador Civil de esta provincia don Elier Manero Pineda.

En el rápido de Barcelona paso para Marsella, ha emboragado esta noche nuestro estimado amigo el propietario don José Ripoll Niny.

Con él han marchado también distinguida esposa y su bella hija Niny.

Le deseamos feliz viaje.

En el vapor correo de Tarragona ha embarcado esta noche para la población del Ingeniero Agrónomo nuestro buen amigo don Antonio Ferrá.

Procedente de Marruecos, el vapor correo de Valencia, ha llegado esta mañana acompañado de familia nuestro estimado amigo Capitán de Infantería don Pedro Ripoll Gralla.

Tienen esta noche decidida para Barcelona don Francisco Bern, don José Payeras, don J. Ripoll, don Pablo Morey, don J. Vich, don Gaspar Barceló y don J. yetano Más.

Piensen salir esta noche para Mahón don Manuel García, don J. Puigserver, don Antonio Terradellas, don Guillermo Cortés y don J. Marimón.

Esta mañana ha regresado de su viaje a Madrid nuestro amigo el Sr. rico Manera.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Luis M. Cabot, don J. cisco Escura, don Francisco Escudé, don Germán Ramón, don J. cisco Martínez, don Juan Simón, Joaquín Crespi y don José Valens.

En el vapor directo de Valencia han llegado esta mañana don J. Colon, don Enrique Oliver, don J. nuel García y don Felix Calleja. Igualmente ha llegado el Sr. de Brigada de Artillería don J. cisco León de Garabito.

Martes 3 de Febrero de 1931

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Andrés Corsino, Fileos, obs., José de Leonisa, cfr. y Beato Juan de Brito, S. J., mártir. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción dedicadas al Sacratísimo Corazón de Jesús. Exposición a las seis y misas rezadas. Por la tarde, a las seis y mediodía, rezo del Santo Rosario, meditación, Trisagio y reserva de Su Divina Majestad. Continúan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, dedicadas al Sacratísimo Corazón de Jesús y a Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las seis y media, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis y cuarto, rezo del Santo Rosario, continuación del Triduo con sermón y reserva de Su Divina Majestad. VISITA.—A Nuestra Señora de los Dolores en la iglesia de los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.

LA FILADORA

Ganga: Abrigo trinchera Bellardina 3 telas a 50 pesetas gran Stoch.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy: De Barcelona el "Infante D. Jaime", capitán don Mateo Seguí. De Valencia el "Mallorca", capitán don Bartolomé Company. De Ciudadela el "Ciudadela", capitán don José Espejo. Esta mañana ha regresado de Argel saliendo luego para Marsella el paquebot francés "Djemila...". DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga saldrán esta noche: A las 7 para Tarragona el "Balear", capitán don Santiago Jaume. A las 8 para Mahón el "Bellver", capitán don Francisco Nadal. A las 9 para Barcelona el "Infante D. Jaime", capitán don Mateo Seguí. Con lastre saldrá para Barcelona el "Tintore", capitán don Isidro Plá. Para La Coruña saldrá el vapor "Sac 5.", capitán don Elias Ruiz. TIEMPO REINANTE.—Palma.—N. O. flojo, mar rizada, cielo nuboso. Alcudia.—N. O. bonancible, mar marejada, cielo llovizna. Andraitx.—E. flojo, mar llana, cielo celajes. Soller.—Barómetro 757, viento calma, mar llana, cielo celajes. Ibiza.—Barómetro 767, termómetro 12, N. E. flojo, mar llana, cielo nuboso. Bajoli.—Barómetro 760, termómetro 060, N. flojo, mar hizada, cielo casi cubierto.

LUZ PETROMAX de DOS a SEIS MIL bujías

En el Consistorio

SESION DE HOY Bajo la presidencia del Alcalde señor Suau y con asistencia de los Tenientes de Alcalde Sres. Buades, Ramis de Ayreñor, Planas, Enseñat y Castell ha celebrado sesión la Comisión Permanente. Ha sido leída y aprobada el acta de la sesión anterior y también las cuentas. También han quedado aprobados diez permisos para obras particulares. De la sección de Ensanche ha sido aprobada la distribución de fondos para el presente mes; ocho permisos para obras particulares y dos para suministro y colocación de bordillo para acera. También han quedado aprobados dos denuncias hechas por el Celador de los propietarios que han colocado letreros sin permiso. Ha sido aprobado un dictamen proponiendo la entrega de 10.000 pesetas a buena cuenta, al Contratista de las obras de la calle de San Miguel señor Homar. A petición propia ha sido concedida la excedencia por tiempo indefinido al oficial 3.º de este Ayuntamiento don Santiago Puente Alemá. A propuesta del Alcalde se han concedido 15 días de prórroga al contratista de las obras de la calle de San Miguel. El Sr. Planas ha solicitado que se proceda al arreglo del camino que de la carretera de Manacor conduce a la de Lluchmayor, acordándose que el ruego pase a la Comisión de Obras. El Sr. Ramis de Ayreñor ha usado de la palabra para agradecer al Alcalde Sr. Suau las frases de elogio que le dirigió en la última sesión con motivo de su nombramiento de Teniente de Alcalde. Se ofrece para trabajar en bien de la ciudad sin miras partidistas. El Alcalde Sr. Suau manifiesta que la Alcaldía mantiene todas las Delegaciones personales que hizo a raíz de su elevación al citado cargo, correspondiendo, por lo tanto, al señor Ramis las que desempeñaba el señor Felu. Y se levantó la sesión.

MUCHACHO

Para recados se necesita en Casa Dolores Ribera, San Miguel 149-1.

DE TEATROS

LIRICO.—"Snegourotchka."

Al empezar la reseña de esta ópera de Rimsky que la excelente Compañía del Maestro Slaviansky nos dió el domingo, no podemos menos de recordar unas palabras con que el eminente crítico del "Courrier Musical", Ch. Tenroc, terminaba una crítica de la misma ópera: "Imposible detener el vuelo de la pluma que quiere consignar que en la partitura de Rimsky resplandece una profusión inagotable de perlas, salidas de las manos del hada Primavera, perlas finísimas de fascinante resplandor oriental, realizado por una interpretación admirable".

Creemos interpretar el juicio unánime del público que asistió a esta representación, repitiendo las palabras del crítico citado, y aplaudiéndolas a la labor artística de esta Compañía. En efecto; no puede pedirse mayor finura, ni más ductilidad y transparencia que la que puso a contribución el protagonista Olga Manosga que posee una voz de timbre agradableísimo. Igualmente la señora d'Arrenoff estuvo admirable en su papel de pastor. Las señoras Peloc y Kozetzyk muy bien en sus papeles de "Koupava" y "Hada de la Primavera", respectivamente, no menos que los señores Andreeff, muy aplaudido en la romanza del segundo acto, Ritner, Kalmine, Zahkaroff, y Levitzky.

Los coros siempre justos, muy bien cohesionados, y con su acostumbrada maestría de las noches precedentes.

En las Danzas, tan características y de tanto sabor popular, realizó una labor magnífica el cuerpo de baile que dirige el señor Gluck y Miguel Fedoroff viéndose obligados a bisarlas.

El Maestro Slaviansky dirigió con su acostumbrada maestría, teniendo que salir a compartir los aplausos con los intérpretes.

La música de Rimsky entró de lleno en el público. Menos original y profunda que la partitura interpretada el día anterior, no exige esfuerzos de comprensión ni requiere en su ambiente, una compenetración tan sostenida con el modo de ser del pueblo ruso. Conocido es el argumento mitológico, exótico e interesante, con aspectos característicos de cuento infantil.

La música pertenece al segundo período de la producción del famoso compositor. Después de "Antar" y de "Sadko" (poema sinfónico que más tarde convirtió en ópera), después la "Pskovitana". Rimsky entra en un período en el que el estudio y las consecuencias técnicas de su paso por el Conservatorio, imprimen su huella en su producción, menos espontánea pero más sabia, más dueña del metier". Es entonces cuando publica su colección de Cantos Populares Rusos a cuatro voces (1877), su "Noche de Mayo" y finalmente, "Snegourotchka" (1883) obra que un musicógrafo francés considera como "central en la vida de su autor, y como aquella en la cual supo combinar más felizmente y con mayor seguridad, el brío de su propio temperamento con las equilibradas exigencias de la técnica, consagrándole como el más cultivado de los "cinco" (P. Soccane).

Como hemos dicho, el público aprecia las bellezas que contiene esta obra cuya interpretación, como asimismo hemos consignado, consolidó una vez más el prestigio artístico del Maestro Slaviansky y sus huéspedes.

La actuación de esta Compañía no ha tenido más que un defecto que queremos anotar, con la seguridad de que nos acompaña la opinión de cuantos han asistido a estas memorables representaciones.

Nos referimos, como se habrá adivinado, a la brevedad de esta serie que habríamos querido hacer durar muchos días más, tanto ha sido el placer artístico que hemos experimentado todos los que amamos el gran arte de la ópera que tan raramente podemos gozar, sobre todo, con la altura y perfección con que se nos ha ofrecido durante esta corta temporada.

Esta era la impresión de todos los que ayer tarde asistimos a la despedida de la admirable Compañía rusa.

Cuatro actos de "Snegourotchka" con los coros y danzas que habían fascinado al público el día del debut; el impresionante coro "a capella" (voces solas) del "Príncipe Igor" (de Borodine, y para terminar las Danzas características de "Snegourotchka", constituyeron un verdadero y auténtico banquete de arte que dejó en todos el más exquisito sabor, junto con el deseo y la esperanza de volver a saborearlo en fecha no lejana.

Si tuviésemos que sintetizar ahora en una o dos palabras la impresión característica de estos artistas, no vacilaríamos en pronunciar las palabras "unidad" y "compenetración".

En efecto; artistas y director, coros y danzas, escenografía y "mise en scène", todo forma un conjunto de rigurosa homogeneidad, todo parece un sólo cuerpo, animado por un sólo espíritu. Los artistas cumplen en su misión como si ésta fuese para ellos un verdadero sacerdocio; atentos y subordinados en todos los detalles, ninguna egolatría, ningún desequilibrio personal pugna por destacarse en la plasmación siempre fiel, y en ocasiones, profunda, del pensamiento musical de los respectivos autores.

Sólo en este camino, pueden vivir y producir todo su efecto las grandes obras de arte. Es verdad, que desgraciadamente, el público no está acos-

tumado a esa clase de espectáculos, y que aún quedan aficionados que añoran la romanza "individualista": el calderón y la fermata y el do de pecho, y demás efectos superfluos a los que quisieran supeditar toda la fuerza del drama y el valor de la música. Pero, tenemos que consignar con gusto que en Palma se ha avanzado muchísimo en este terreno y que estas representaciones de ópera rusa han venido a demostrar que el público está deseoso de que se le sirva arte verdadero para el cual no regatea los aplausos, como no regateaba ayer los elogios a las obras, a los artistas, y a la Empresa que tales espectáculos ha sabido procurar.

G. M. T.

Con la función extraordinaria celebrada ayer tarde se despidió de nuestro público la Compañía de Ópera Rusa del maestro Slaviansky que tan brillante actuación ha realizado en el Lírico.

La despedida de la Compañía fué un digno broche a la breve temporada. El teatro se hallaba brillantemente siendo escasas las localidades que se veían sin ocupar.

El programa, del cual se ocupa la crítica que más arriba publicamos, fué un verdadero éxito de interpretación y constituyó una exquisita función de arte.

Las ovaciones se sucedieron durante toda la velada en honor de todos los artistas y al final de todos los actos los compartió con éstos el maestro Slaviansky d'Arrenoff.

La despedida tributada a la compañía fué verdaderamente entusiasta. Entre una clamorosa ovación se levantó el telón seis o siete veces.

La compañía embarcó anoche para Barcelona de paso para Bilbao en donde debuta mañana martes.

Hoy martes se reanuda, en el Lírico las sesiones de cine.

La nueva temporada empieza con un estreno verdaderamente sensacional. Una película de la Universal que es uno de los más grandes éxitos del famoso productor Carl Laemmle.

Se trata de la película "Broadway" basada en la famosa obra teatral del mismo título que se representó en Nueva York por espacio de tres años.

Para esta película se ha empleado por primera vez un dispositivo especial que permite obtener los más variados efectos de perspectiva. Magníficas escenas a todo color por el procedimiento de technicolor.

Son principales intérpretes de esta película Evelyn Brent, Glen Truyn, Merna Hemedly y otros notables artistas y un nutrido cuerpo de baile.

BALEAR

En las sesiones de cine que se celebrarán hoy y mañana se proyectará por última vez la producción Fox titulada "Tobillos de oro...", film interpretado por Ine Carol y el Brendee, que tanto éxito obtuvo ayer.

Para el próximo jueves se anuncia el estreno del film Titán Foz titulado "El último de los Vargas...", película totalmente dialogada en español, interpretado por Susana Alcañiz y Jorge Lewis.

Hablando de dicha película dice un periódico: "El último de los Vargas...", es del corte y tipo de sus antecesores, con un héroe—Jorge Lewis—, buen caballista y mejor tirador, héroe simpático y noble, que, al final, queda enredado en el amor de una bonita muchacha, en esta ocasión Juana Alcañiz.

La película tiene bonitas vistas al aire libre y el diálogo es breve y bien distribuido.

La mayoría de las escenas de la película se rodaron en Arizona, la tierra en donde la naturaleza ha desplegado toda su belleza y grandiosidad. Entre aquellos paisajes de un encanto extraordinario, se desarrolla la acción, movida, interesante, conmovedora, basada en una de las más populares novelas de Zane Grey, el conocido escritor que tan vívidas ha sabido mostrar las costumbres y la vida de los rancheros, cow-boys, policías y bandidos que acampan en la extensión inabarcable de las montañas y llanuras del lejano Oeste norteamericano.

"El último de los Vargas...", es el film hablado rodado en campo libre, en plena naturaleza, sin que la palabra dificulte la acción, sin que la sonoridad le haya hecho perder ninguna de sus características; antes al contrario, lo ha avalorado con el don que no posea el cine mudo; la palabra y el sonido.

POLITICA LOCAL

Firmada por "Un liberal...", hemos recibido la siguiente carta, que a continuación publicamos:

"La epístola que firma el señor Cambó—vaya V. a saber que secretario la habrá escrito—nunca como adversarios, nos ha producido irreparable decepción. No sólo no redime el líder aquella pobreza espiritual y desmedrada del manifiesto publicado por su grupo político de sedicente afán renovador, sino que como un documento electoral más, insiste, casi exclusivamente, en los dos puntos que constituyen su obsesión.

Es justificable que un haz de ciudadanos—primero de los dos puntos—hayan buscado cobijo en el viejo concono de un rival cuya antigua presión está en derrumbe y que, para salvarla, acuda éste al guarecimiento de un político al que considera con porvenir y poseído de parecida pasionalidad personal. Se justifica igualmente—segundo punto—que pretendan unos y otros aunar y zurcir toda suerte de voluntades y grupos para posibilitar una victoria que haga recobrar una antigua y añorada hegemonía. Pero que ese político se alee como definidor de altos ideales y buenas prácticas, después de los hechos consumados y sus antecedentes, exponiendo como garantía de unos y otros unos cuantos nombres, desde hace décadas muy conocidos en las organizaciones que el mismo señor Cambó llama viejas, en Mallorca, nos ha advertido bien a las claras toda la ficción y el engaño que con todo ello se quiere encubrir.

Si el señor Cambó persiste en su antigua idea de destruir ciertos partidos, es no buen modo de llevar a cabo la empresa contentarse con cambiar simplemente los rótulos. Hay aquí un engaño evidente: o el señor Cambó se entretiene en engañarse a sí mismo, dando por buenos los informes y rencores de algunos de sus corifeos, o el señor Cambó y su grupo, en solidaridad, se empeñan, a estas alturas, en engañarnos a todos.

El señor Cambó confiesa soñar, en su carta publicada el domingo, en un partido poderoso; pero ese sueño

es cabalmente el de los Lemás políticos. Y para lograrlo no necesita el señor Cambó hablar de la evolución de Mallorca. Precisamente, debieron haberle contado alguno de sus consejeros mallorquines de ahora, que esta isla, para evolucionar vivamente, necesitó desmembrar las vinculaciones que hasta 1913, parecían invulnerables, eternas, gracias a que estaban presididas e hipotecadas por el que hoy a su sombra pretende reverdecérlas; en los momentos concretos en que queriendo evitar personalismos, salidos de un despecho nunca reprimido, se anhelaban uniones estrechas que hicieran más llevaderas las dificultades patrias. Y es tan reducido el concepto que tiene de nuestra isla el líder regionalista, como si fuese colonia o distrito rural a conquistar, que para avivar las antiguas pasiones pretexta un ambiente de calmas, como si nuestra tierra no pudiese influir en el encauce y sosiego del encrepamiento nacional de ahora.

Es inútil acuda a sutilezas y a alusiones molestas para provocar contiendas sin cuartel, entre los que tienen logrados prestigios de muchos años de seriedad y labor. Inútil que recuerde la adhesión que sus notas obtuvieron del señor Duque de Maura, y que hable de los prestigios de tradición familiar. Sabe de sobra el señor Duque que ni en medio de las luchas tenaces que duraron hasta 1923, esos prestigios fueron olvidados, sabe hasta que punto obtuvieron de todos respeto merecido, y en cambio, ciertamente, que habrá observado, con melancolía, como no los recordaron, y si hubo recuerdo, se dieron prisa y maña en liquidarlo, quienes sólo para su propio egoísmo y ufanía, dejaron las organizaciones y lares de siempre, para caer en otros de entronque artificioso en nuestra política. Para tal viaje, que alforjas podrán justificarlo? Ningún ideal: materialismo puro.

Y esos mismos ¿habrán leído con impasibilidad, después de lo de la "tradición familiar", que nada hasta ahora se ha hecho por Mallorca? To-

dos los diputados, sin distinción de partidos entre los más viejos y los más nuevos, comenzando por las figuras de Maura, de Roselló y de Sallent, dejaron de laborar por Mallorca, y en esta labor rivalizaron, sin que puedan fácilmente disimularla los que pretenden ahora cuajar rencores, y mientras, descañan ilustres apellidos.

Es asombrosa la audacia desplegada para pedir la publicación de esta carta de Cambó. Los que la han hecho publicar saben bien que en las Cortes nunca se ha protestado un acta de diputado por Mallorca, que nunca han ocurrido los escandalosos amañeos que, para triunfar, tuvo la Lliga que poner en práctica en Cataluña, y que ni de esas protestas se han librado alguna vez las actas del propio Cambó.

No, señores del cambosalismo. Bien sabéis vosotros, prematuros mártires, que si queréis atribuir vuestra derrota a amenazas y a esos medios a que alude vuestro jefe, tendréis que inventaros, esta vez más que nunca. Sabéis, que por más que Cambó exagere las cosas o las desconozca, el censo de Mallorca, sin presiones de ningún género se producirá, al menos, en un sentido de repulsa para quien no es estrictamente mallorquín ni supo conaturalizarse con la savia genuina de la tierra, y en cambio pugna por invadirnos con exotismos más o menos ingenuos.

A pesar de las palabras del señor Cambó, sabe también el cambonismo mallorquín que esos a quienes zahiere por no haberse erigido en espinos de sus ansias de guerra, que esos a quienes atribuye aspiraciones al miedo, han permanecido con lealtad invencible en los mismos campos, veinte, treinta, cuarenta años, trabajando bajo las mismas banderas. ¿Podrá decirse lo mismo de los que se apresan a exaltar el propio Cambó, metidos solo a cabillear familiares o intelectuales, en ininterrumpida peregrinación por los vestíbulos periodísticos y políticos de sociedades y partidos, en actitud que las morigeradas costumbres de Mallorca, enemigas de atrevidos y audaces, califican muy duramente?

No, señor Cambó. Al menos, sea su actitud sincera y sus palabras francas. Declare con lealtad: "Unos señores apoyados e impulsados por cierto elemento que hace años creía incontrovertible su poder máximo en haciendas y políticas, necesitaban un político influyente en los resortes del poder y mejor, si a la par, enfocaba idéntica enemistad. Se encontraron conmigo. Y yo les sirvo..."

Aunque es igual que lo diga o no lo diga. De todos modos, Mallorca lo sabe. Y en este hecho irrefutable radica, principalmente, el vicio de origen de esa nueva agrupación: la política del odio.

Un liberal

Nota del Partido Conservador

Anoche recibimos la siguiente nota: "La Junta Directiva de los Conservadores de Mallorca al reanudar su actuación política, después de largo y forzoso período de inacción y reconstrucción del número de sus Vocales, tiene ante todo que anotar la pérdida, por el fallecimiento santísimo, de uno de ellos, el leal y constante adicto don Salvador Vidal y Valls de Padrinas y la ausencia de no más de dos estimados amigos.

Inspirada la Junta en el deseo de servir y defender la doctrina y los intereses conservadores afirma su propósito de sostener la unión de sus componentes, que principalmente se vincula en recíproco y antiguo afecto, con el sincero anhelo de perdurarla, respetando los diversos matices de sus elementos directivos.

Con esta norma aspira la Junta, también a concertar estrechas concordias con sus afines, impulsándolas con espíritu amplio y cordial y con el designio de llegar a una plena y definitiva fusión.

Por ahora y mientras no lo impengan futuros sucesos o indeseables incompatibilidades queda constituida y completada la Junta en la siguiente forma:

Don José Soefas y Gradolí; don Juan Massanet y Verd; don Antonio Barceló y Bosch; don Juan Aguiló; don Antonio Roselló y Cazador; don Pedro Llobera; don Mariano Massanet; don Antonio Moncada; don Juan Fortuny; don Jaime Guasp; don Bartolomé Riutord; don Pedro A. Mataró; don Guillermo Borrás; don Juan Massanet y Moragues; con Pedro Buades; don Juan Aguiló Valenti y don Juan Llabrés y Frau.

HUEVOS A 2'90 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Baratillo, n.º 11—Cana María d'es Hous.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares. Presión atmosférica a 0º N. M. G. N. 759.4 Característica de la tendencia barométrica. B. S. Tendencia barométrica. +0.3 Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. N. N. E. F. 1 Estado del cielo. N Temperatura C.º 04.0 Lluvia en 24 horas. 0.02 Palma 3 de febrero de 1931. Día 3 de febrero de 1931.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Andrés Corsino. CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona. A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Valencia. A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona. MERCADO.—Se celebrará en Sineu, LIRICO.— Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche. BALEAR.— Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche. CINES.— Moderno, Oriental, Principal y Rialto.

Bolsa de Mercancías

Día 2 de febrero de 1931.

Meses Cierre anterior Cierre hoy

Table with columns for months and prices for ALGODON and TRIGO.

Table with columns for months and prices for MAIZ.

Table with columns for months and prices for CAUCHO.

Table with columns for months and prices for CAFE.

Día 3 de febrero de 1931.

Editorial Estampa

Leva publicadas OCHO NOVELAS

1'25 cada novela

- List of book titles and authors: "La aldea perdida", "Un hombre visto por dentro", etc.

de venta en la librería de José Tous.

Por 5 pts.

- List of book titles and prices: "El busto con ojos de Esmeralda", "Hirmande, por Prudencio...", etc.

De venta en la Librería de José Tous

VIDA DE Sor Catalina Maura

Religiosa del Convento de la Purísima Concepción. Escrita por el P. Vicente Menéndez de Arbesis, Agustino. Se vende en la Librería de José Tous, al precio de 2 pesetas.

TEATRO LIRICO Hoy Sensacional Estreno BROADWAY La película de mayor éxito del año

TEATRO BALEAR Hoy Colosal Programa TOBILLOS DE ORO por Nancy Carrol

Jueves próximo, GRAN ACONTECIMIENTO El último de los Vargas Totalmente hablada en español

POR TELEGRAFO

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

[ Madrid 2 (11) m. (Urgente)

Un quinto premio en Palma

Premios mayores Primer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número 17 280 despachado en Madrid y Almería.

Segundo premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número 42 541 despachado en Madrid y Barcelona

Tercer premio de 30.000 ptas. Ha correspondido al número 15 328 despachado en Madrid y Málaga

Cuarto premio de 25.000 ptas. Ha correspondido al número 31.367 despachado en Madrid, Barcelona, Viso, Alcor y Valencia

Premios de 2.100 ptas. Por aproximación al primer premio los números 17.279 y 17.281

Premios de 2.000 ptas. Por aproximación al segundo premio los números 42.540 y 42.542

Premios de 1.500 ptas. Por aproximación al tercer premio los números 15.327 y 15.329

Premios de 882 ptas. Por aproximación al cuarto premio los números 31.366 y 31.368

Premios de 1.500 ptas. 20 203 despachado en Palma. 24 896 42.385 42.380 22 581 15.543 26 706 7.378 42.427 38.187

Premios de 300 ptas. DECENAS Y CENTENAS 053 076 114 124 125 138 163 167 175 218 220 231 250 251 253 285 289 291 304 309 321 336 411 416 446 449 473 487 494 544 578 586 624 628 639 656 676 683 695 699 720 760 811 817 823 869 883 904 979

MIL 032 034 087 156 173 187 230 264 342 407 420 478 479 495 501 517 521 562 565 596 598 718 785 828 878 920 937 765 992

DOS MIL 013 098 122 130 136 139 189 190 225 245 251 266 314 367 408 411 453 477 574 636 640 821 897 913 916 941 978 990 998

TRES MIL 095 122 135 187 227 235 296 347 360 368 396 438 453 467 535 569 587 615 636 665 681 751 764 778 814 834 843 862 863 865 916 925 928 842

CUATRO MIL 002 006 007 022 076 117 180 223 228 242 262 275 286 309 310 390 391 417 418 509 515 516 524 525 599 664 667 781 826 830 858 868 892 917 947

CINCO MIL 049 059 064 069 073 134 142 155 172 202 222 249 293 305 330 355 366 371 421 450 529 545 589 628 638 662 674 716 761 791 805 854 899 918 938 943 978 999

SEIS MIL 011 014 019 027 031 217 243 290 316 388 418 446 462 466 493 559 583 573 590 620 622

Table with columns of numbers for Lotería Nacional, including sections like SIETE MIL, OCHO MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL, DIECISIETE MIL, DIECIOCHO MIL, DICINUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTE Y UN MIL, VEINTIDOS MIL.

Table with columns of numbers for Lotería Nacional, including sections like VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL.

Table with columns of numbers for Lotería Nacional, including sections like TREINTA Y NUEVE MIL, CUARENTA MIL, CUARENTA Y UN MIL, CUARENTA Y DOS MIL.

La Política

EL SR. SANCHEZ GUERRA ENFERMO Madrid, 3 (2 m.)

Guarda cama, desde hace dos días el señor Sánchez Guerra, aquejado de una grieta.

UN CANDIDATO

Se dice que presentará su candidatura por el distrito de Albiñol (Granada) el oficial de Marina, don Dámaso Berenguer, hijo del Presidente.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE FOMENTO

Madrid, 2 (2 t.) El señor Estrada preguntó esta mañana a los periodistas si conocían el decreto aparecido en la "Gaceta", relativo a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

A pesar de ser domingo—agregó—ayer permanecí en mi despacho para ultimar la redacción de dicho decreto y designar a la comisión que intervendrá en la contabilidad de dicha Compañía.

Ante todo, el propósito del Gobierno es que los obreros no dejen de cobrar desde primero del actual sus jornales.

Añadió el señor Estrada que había recibido a una comisión de funcionarios, que le reiteró la petición de que las 50.000 pesetas que se dedican en el actual presupuesto al ingreso de aspirantes, se repartan entre el personal, mejorando las plantillas.

Pedí—dijo el señor Estrada—informes al subsecretario y jefes de este departamento, y pasado mañana contestaré a dicha petición.

El señor Estrada recibió también a los exministros Argüelles y Conde de Gimeno, al alcalde de Málaga y a una comisión de ayudantes de Obras públicas.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

El Ministro de Gracia y Justicia manifestó a los periodistas que no había despachado con el Rey por celebrarse en Palacio la función religiosa de la Candelaria.

Agregó que había enviado los decretos a Palacio, que se refieren a una pequeña combinación, producida por vacantes ocurridas en el Tribunal Supremo.

Se le preguntó si entre dichos decretos figuraba el relativo al Tribunal de actas del Supremo, contestando el señor Montes Jovellar que dicho decreto correspondía a la Presidencia.

También se le preguntó si se nombraría pronto el mencionado tribunal, contestando que serían designados sus componentes en el plazo de 24 horas, por estar constituido antes de las elecciones.

Respecto a su formación, lo integrarán el Presidente de Sala más antiguo del Tribunal Supremo y los seis magistrados más antiguos del alto tribunal.

De la Presidencia

Madrid, 3 (2 m.) El general Berenguer no abandonó el lecho.

Casamiento de una hija de los condes de la Mortera

Madrid 3 (2 m.) Esta tarde en la iglesia de los Jerónimos se verificó el enlace de la Srta. Julia Maura, hija de los condes de la Mortera, con don Andrés Covarrubias, hijo de los marqueses de Villatoya.

El novio vestía el uniforme de Húsares. Les apadrinaron el padre de la novia, Sr. Duque de Maura y la madre de la novia.

Firmaron el acta, el Duque del Infantado, el conde de Camazou, don Francisco Maura y otros aristócratas.

El Sr. Montes Jovellar, actuó de Juez. Asistieron al acto el Sr. conde de Romanones, el duque de Alba, el señor Tormo y muchos aristócratas.

Los novios marcharon en automóvil a una fianca del término de Torredonjudo, que poseen los duques de Maura en donde permanecerán unos días, marchando luego a Mallorca y después al extranjero.

Despedida del Niño de la Palma, en Caracas

Caracas.—Ayer se celebró la corrida de despedida del "Niño de la Palma", con un gran lleno.

Se han pagado las localidades a altos precios. Se lidiaron toros de Candelaria, que resultaron bravos.

"Salero II", gustó toreando con la capa y con la muleta hizo faenas medianas. Pinchando estuvo regular.

"Carnicerito", toro ceñido de capa. Con la muleta estuvo valentísimo. Hizo faenas variadas. Le concedieron dos orejas en su primer toro.

"El Niño de la Palma", estuvo elegante veroniqueando y superior en los quites. Banderilleó, siendo ovacionado. Con la muleta hizo faenas adornadas, sobresaliendo unos pases naturales y otros de pecho, tocando la música en su honor. Se le concedieron dos orejas y rabos de sus toros.

El público le llevó en hombros hasta el hotel. Deja aquí un gran cartel. Hoy ha embarcado el "Niño de la Palma", a bordo del trasatlántico "Horacio", con rumbo a España.

Reunión del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo

ESTUDIO DEL INFORME DE LA COMISION DEL PARO Madrid 1 (11 n.)

Ginebra.—El Consejo de administración de la Oficina Internacional del Trabajo ha comenzado a discutir el informe de la Comisión del paro.

El representante del Gobierno alemán ha apoyado una proposición para remediar este estado de cosas contenida en el informe de la Comisión, y ha aprobado especialmente la idea de efectuar grandes trabajos públicos internacionales.

En opinión del señor Jouhaux, las concesiones hechas, animadas por un espíritu de conciliación, deben ser recíprocas por ambas partes.

Los obreros, dice, han dado pruebas de un gran deseo de conciliación al formular sus justas reivindicaciones, pero los patronos responden a esto con un "non possumus".

El señor Jouhaux afirma por otra parte que la disminución de salarios tendría como consecuencia la agravación de la crisis del paro, diciendo que el verdadero remedio para el estado actual de cosas es un aumento de capacidad de consumo de la masa obrera.

Al comenzar la sesión de esta tarde el Consejo escuchó la exposición hecha por el Lambert Ribot, delegado patronal francés acerca del problema del paro.

El señor Ribot expuso la situación de los patronos en lo que se refiere a este asunto. Contestando al señor Jauhaux el delegado patronal francés afirmó que todos sus colegas y él mismo, tienen la convicción de haber llegado al límite en sus deseos de conciliación.

Los patronos, tanto como el que más están convencidos de la seriedad de la situación actual, y desean que la Oficina Internacional del Trabajo, si puede hacerlo, aporte el remedio a la crisis del paro, dentro, sin embargo, de los límites marcados por los deseos de inteligencia que no se podrían franquear si no se quería estar en contra de los intereses generales.

El camino que se abre ante nosotros es muy difícil; es el camino de la economía y de la restricción, remedio que puede ser algo igualmente por los pueblos y por los particulares.

El Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo dió por terminadas sus tareas sobre el paro, aprobando la resolución siguiente: "El Consejo adopta, con algunas enmiendas presentadas durante el curso de la discusión, el informe de la Comisión del paro, y decide inscribir de nuevo este asunto en el orden del día de la reunión de abril."

randum relativo a la...

informar a la Comisión del paro, en el terreno del paro, en el mismo tiempo, sus trabajos en el terreno internacional.

El Papa y la paz

Un artículo del "Osservatore Romano". Ciudad del Vaticano.—El Resto del Carlino publica un artículo de "El Papa y el desarme", en el que se hace una crítica a las resoluciones y a la obra realizada por el Santo Padre en favor de la paz.

En la citada nota se argumenta que a esta Conferencia se le debería dar un carácter de conciliación para la reducción de los armamentos.

Los socialistas de la Unión de Trabajadores

Esta tarde volvieron a reunirse en la Casa del Pueblo los Comités socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Durante la reunión el Sr. Jovellar salió y le abordaron los señores Jovellar y Jovellar.

—No hay nada.—Se siguieron hablando todos los problemas más fechos a espíritu de unidad.

A las nueve de la noche se celebró la reunión.

El Sr. Besteiro dijo: —"Todavía no hay nota. Suenan los cañones y hacia tanto tiempo que creemos que todos pensamos en venir con amplitud, empujados por el espíritu de conciliación."

Mañana creo pueda darse publicidad una nota.

Después de la reunión fueron interrogados algunos delegados de la impresión y decisión de lo que ante las elecciones.

Todos guardaron gran reserva, diciendo que el tema electoral, que es el que tiene interés para la opinión pública, no se ha abordado aún.

Invitado el señor Besteiro a dar su opinión dijo: Como ya digo mi opinión en cuestión electoral, la tenencia de la sería indiscreto anticiparla a la terminación que adopten los resultados de las elecciones.

Los grandes vuelos

LA TRAVESIA DEL ATLANTICO POR EL "DO-X".—HOY HUBO UN VUELO HACIA LA VERDE.—PLAN DEL VIAJE

Madrid, 2 (11 n.) Berlín.—En la casa Dormitectora del hidroavión gigante "Do-X", han manifestado que la etapa del vuelo trasatlántico de las Canarias, lo realizó el aparato de los ocho horas.

Hoy lunes, saldrá el "Do-X" hacia Las Palmas, si el tiempo lo permite con dirección a Cabo Verde.

Es probable que para el cruce sobre el Atlántico el hidroavión sea como pasajero solamente al ingeniero Hammar, a pesar de que los hidroaviones alemanes, el almirante tingués, el almirante portugués y el capitán italiano.

Según se ha hecho la primera etapa solicitada con mucha insistencia a la casa constructora que se les permite continuar la totalidad del viaje.

En Cabo Verde el "Do-X", saldrá hacia Natal (Brasil). El comandante Christensen ha manifestado que el vuelo Lisboa-Natal-Palmas lo efectuó llevando una carga de 52 toneladas.

IMPRESION EN EL BRASIL Río de Janeiro.—Las noticias recibidas en esta capital acerca de la iniciación del vuelo trasatlántico hidroavión gigante "Do-X", han producido general expectación. En

El se prepara un grandioso movimiento. En Natal se han adoptado todas las medidas para contribuir al éxito del vuelo. Los servicios telegráficos y meteorológicos funcionarán desde el martes continuamente a fin de estar constantemente informados de los tripulantes del "Do-X", pues en Natal como en Bahía preparan actos en honor de los tripulantes del hidroavión.

### La señorita España ha llegado a París

FRANCIA SU BELLEZA HA CAUSADO MUY BUENA IMPRESION. Madrid, 3 (2 m.) París.—La señorita España ha causado en Francia excelente impresión. Esta mañana, acompañada de su madre, salió a visitar varios almacenes, encontrándolos cerrados por no costumbre abrirlos hasta la una de la tarde.

Compañerando estuvo también el matrimonio Molina que fue quienes acompañaron a presentarse al concurso.

Al mediodía regresó la señorita España al Hotel Claridge, pasando seguidamente al salón de peluquería para ondularse el pelo, operación que presenciaron varios periodistas. A las 2 de la tarde, sobre sí se le preguntaban los franceses dijo: "Me gustan más los españoles, pues a los franceses les encuentro demasiado serios".

La señorita España comió en sus habitaciones con el matrimonio Molina. Después, juntamente con las bellezas europeas, estuvo en los estudios fotográficos.

Esta noche asistirá a una cena que dará el Restaurant Caffier da en observación de todas las bellezas el periódico "Le Journal".

Las casas comerciales asedian a las bellezas para que se presenten a hacer propaganda de sus productos.

La señorita España le han regalado 5.000 francos para poner a un concurso cuyo la siguiente dedicación: "Yo me gustan los polvos X".

### Una campaña de represión terrorista en la Argentina

ANARQUISTA ITALIANO DI GIOVANNI HA SIDO FUSILADO. Buenos Aires.—En virtud de la sentencia del consejo de guerra, ayer fusilado el terrorista Di Giovanni.

DETALLES DE LA EJECUCION. Buenos Aires.—En el patio de la prisión ha sido fusilado esta mañana el terrorista Giovanni, de cuya acciada detención dimos cuenta días atrás.

Se habían hecho algunas gestiones para conseguir el indulto, pero el jefe del Gobierno provisional, general Uriburu, no accedió a conceder el indulto, según ha manifestado el Gobierno.

El Gobierno tiene el propósito de acabar con los malhechores que han torpedeado Buenos Aires como campo de operaciones.

Giovanni se había confesado autor de la colocación de las bombas que habían estallado últimamente en algunas casas de banca de esta capital.

Se cree que los demás anarquistas pensados por el Gobierno, detenidos en las cárceles, serán también ejecutados.

### Ecos varios

UNA SESION INTERESANTE. Madrid, 2 (2 t.) En la Academia de Medicina, se celebró una sesión. El doctor Pujó dio lectura a la memoria de la Secretaría, en la cual se enumeran los trabajos de la labor de la misma.

El doctor Cardenal disertó a continuación sobre la contribución y memoria de los sabios españoles que han contribuido a la ciencia de la sanidad. Aludió a la labor de Miguel Serret, afirmando que todo cuanto se ha hecho acerca de su nacimiento en Tudela de Aragón, donde nació en 1845.

EN HONOR DE RUSINOL. Ayer domingo se trasladaron a San Juan, en representación del Ayuntamiento, don Luis Civil, los señores Reig y el escultor Ferrerons con el objeto de mostrar al alcalde y concejales la maqueta de la artística plaza de la mencionada artista, que se colocará en la Plaza de Aranzuez, que recientemente se la dió el nombre de Rusinol.

Se agradó extraordinariamente y se le obsequiaron con un banquete. Según manifestó don Luis Civil, la obra de la plaza se verificará en abril con asistencia de los elementos de la colonia catalana en Matagorda.

LA FIESTA DE LA CANDELARIA.—LA PROCESION. En estos momentos sale la procesion de la iglesia parroquial de San Juan.

Asisten los obispos de Soissona y Girona, el capitán general don Ignacia de Sanjurjo, que ha llegado esta mañana tarde, el ministro del Trabajo, don Sangro, y las autoridades locales.

La procesion reviste gran solemnidad. Ha

Esta mañana, el ex ministro maurista regresó a Madrid en automóvil.

Se celebró ayer en el "Restaurant Miramar" de Montjuich el banquete de afirmación monárquica, asistiendo cerca de 350 conmensales.

Se abstuvieron los liberales y los mauristas de Barcelona, figurando, empero, además, significados políticos de la dictadura, representaciones mauristas de Gerona, Tarragona y Lérida y delegados de la Unión Monárquica Nacional.

EXTRANJEROS EXPULSADOS DE ESPAÑA. Custodiados por la guardia civil, han salido para la frontera, expulsados de España, cuatro extranjeros de malos antecedentes.

### LOS SOCIALISTAS Y LAS ELECCIONES

Ciudad Real.—La agrupación socialista ha acordado pedir al partido que se acuerde la abstención electoral.

Dicha agrupación se propone realizar campaña abstencionista por toda la provincia.

SE SUSPENDE UNA PUBLICACION. El diario "El Pueblo Manchego", ha acordado suspender por dos semanas su publicación, para reformar sus talleres.

Los obreros han visitado al gobernador protestando de la forma en que se les ha despedido.

VIOLENTO VENDABAL EN MELILLA. Melilla.—Un furioso vendabal con caracteres de ciclón ha causado gran daño en el arbolado.

La temperatura ha bajado considerablemente.

### Extranjero

ACCIDENTE DE AVIACION. Madrid 2 (11 m.) Lethbridge.—Un avión se estrelló en un campo vecino a un terreno de base-ball. El accidente fué visto por millares de espectadores que presenciaban un match que se disputaba en aquel momento. Los dos ocupantes del avión resultaron muertos.

LA SENTENCIA POR LOS SUCCESOS DE MENEMEN PASA A ESTUDIO DEL PARLAMENTO.—36 PENAS DE MUERTE. Stambul.—La sentencia de la Corte marcial de Menemen ha sido presentada al Parlamento y la comisión parlamentaria de Justicia examina el dossier. Su informe será leído hoy ante la Cámara.

Los condenados a la última pena serán ejecutados mañana a primera hora.

La sentencia condena a la pena capital a 37 acusados, de los cuales cinco son indultados a consecuencia de su avanzada edad. Otros 41 acusados son condenados a penas que varían a varios años de cárcel y otras 27 personas son absueltas.

El cheik Essad, principal promotor del movimiento sedicioso y jefe de los fanáticos, que contaba 90 años de edad, falleció anteayer al serle comunicada la sentencia de pena de muerte.

HA ESTALLADO UN MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN EL ESTADO DE PIAUHY. Londres.—Telegrafian de Nueva York al "Times", lo siguiente: "La hostilidad latente que venía observándose en algunos estados del Brasil contra el Gobierno provisional se ha manifestado en un movimiento revolucionario en el Estado de Piauhuy de donde el comisario enviado por el Gobierno ha sido expulsado a consecuencia de un golpe de Estado que apoyaron los militares."

El general Tavora, héroe nacional del Norte, que adquirió gran prestigio a partir de la última revolución, ha sido enviado a la región sublevada con una misión oficial de cordialidad y pacificación, pero el Gobierno desconfía de la eficacia de esta medida, pues desconoce cual será la actitud que adopte el general citado, y de él depende la solución del conflicto.

TOROS EN MEJICO. Méjico.—Ayer se lidiaron toros de Mihura, que eran gordos y bravos. Heriberto García gustó mucho. Matando estuvo superior.

Alberto Balderas toreó de capa superiormente y en los quitos. Toreó por gaoneras y navarras y banderilleó sus dos toros.

A la hora de matar, tocó la música. Hizo faenas coreadas por el público. Despachó a sus dos toros de dos volapiés superiores. Le concedieron las orejas de sus toros.

Liceaga fué aplaudido en las faenas de capote y muleta. Pinchó y se limitó a cumplir.

VAPOR ESPAÑOL EN PELIGRO. Marsella.—Un radiograma lanzado a las 2'20 de esta madrugada por la estación inglesa de Seaforth señala que el vapor español "Uribarret", se encuentra en difícil situación en las costas de Liverpool. Un segundo radiograma de las cuatro, hacía saber que el susodicho vapor estaba a salvo.

Un regalo del marqués de Valdecilla. Santander.—El marqués de Valdecilla ha regalado a la Sociedad Cervantina del Toboso, para la Biblioteca Cervantes, las obras completas de éste lujosamente encuadernadas.

El vuelo del D. O. X. Las Palmas.—El hidroavión D. O. X no pudo salir ayer a causa del mal tiempo.

Realizó sin embargo varias tentativas. Después, sin elevarse, navegó hasta la bahía de Gando amarrando a una boya.

Una vez haya cargado 3.000 litros de gasolina emprenderá de nuevo el vuelo.

Se acentúa la crisis económica en los EE. UU. Nueva York.—En los Estados Unidos aumenta la miseria, acentuándose la crisis en las grandes ciudades.

Millares de personas forman cola en los puestos de distribución gratuita de pan y medicinas.

EL SEÑOR GOICOECHEA A MADRID. Barcelona 3 (6 m.) Después de asistir en Miramar al banquete monárquico que reseñamos en otro lugar, el ex ministro señor Goicoechea visitó el Centro Cultural Monárquico, acompañado de los directivos y del presidente, don Jaime Girona, siendo obsequiados con pastas y champaña. Pronunciaron discursos alusivos los señores Girona, Domenge, Casals Torres, Otero y Torres, a los que contestó el señor Goicoechea elogiando la obra del Centro y ofreciendo su entusiasta colaboración.

Desde allí se trasladó al Centro Cultural Deportivo Alfonso XIII, de Casa Antúnez, donde fué presentado por el señor Girona, pronunciando unas frases de agradecimiento al ilustre visitante.

Luego marchó el señor Goicoechea al Ritz para despedir a su esposa, que salió anoche en el expreso para la corte.

### BANQUETE DE AFIRMACION MONARQUICA

Se celebró ayer en el "Restaurant Miramar" de Montjuich el banquete de afirmación monárquica, asistiendo cerca de 350 conmensales.

Se abstuvieron los liberales y los mauristas de Barcelona, figurando, empero, además, significados políticos de la dictadura, representaciones mauristas de Gerona, Tarragona y Lérida y delegados de la Unión Monárquica Nacional.

EXTRANJEROS EXPULSADOS DE ESPAÑA. Custodiados por la guardia civil, han salido para la frontera, expulsados de España, cuatro extranjeros de malos antecedentes.

DEL ASALTO A LA SUCURSAL DEL BANCO DE CATALUNA. A preguntas de los reporters, el gobernador civil declaró esta tarde que no había detenido alguno por el asalto del viernes último a la sucursal del Banco de Cataluña, en San Andrés.

Por nuestra parte podemos añadir que en la noche última, la policía practicó algunos registros, no dando, al parecer, esas diligencias el resultado que con ellas se perseguía.

La policía lucha con el inconveniente de no haber dejado los atracadores huella alguna, ni contarse, por otra parte, con testigos que aporten detalles precisos en relación con el hecho y personas que lo realizaron.

A pesar de ello, estuvieron ayer en

el Banco algunos agentes de los gabinetes técnicos de la Jefatura de policía, para ver si les era posible recoger las huellas que pudieran dejar los ladrones, muy especialmente en el cajón de una de las ventanillas.

EL MINISTRO DEL TRABAJO EN CATALUNA. Ayer, a las ocho y media de la mañana, llegó a Reus el ministro del Trabajo y Previsor señor marqués de Guad-el-Jelú, acompañado de sus hijos don Santiago y doña Pilar y de algunos altos funcionarios del ministerio.

A la llegada del expreso y hecho los saludos de rigor, el ministro, sus familiares y acompañantes marcharon al local social de la entidad "El Círculo" donde desayunaron.

En este centro cultural el ministro inauguró la sala de máquinas, la cual, gracias a la iniciativa del señor Ros de Olano funcionará pronto. El ministro inspeccionó todas las aulas.

Después de los discursos que fueron muy aplaudidos el ministro y sus acompañantes salieron de la Escuela y tomaron el camino de Tarragona acompañados por el gobernador civil de la provincia y por el presidente de la Diputación provincial.

A eso de las once y cuarto llegó al Ayuntamiento el ministro del Trabajo. El alcalde señor Monteverde dió la bienvenida en la puerta del Palacio Municipal, en nombre de la ciudad.

En el Salón de actos el ministro impuso la medalla del Trabajo al señor Nogués.

Desde Tarragona el Ministro se trasladó a Vall de Utiel para las fiestas de la Virgen Candelaria.—C.

La crisis adquiere caracteres inquietantes.

Estado de la princesa Beatriz. Londres.—Según el parte facultativo de anoche, la Princesa Beatriz ha mejorado algo.

Incendio.—Viciimas. Talle.—Por imprudencia de una mujer que limpiaba un vestido con éter, se incendió una casa, causando grandes destrozos.

Perecieron asfixiados dos niños gemelos de tres semanas de edad.

Romanones y las elecciones. El conde de Romanones dijo anoche a los periodistas que estaba gratamente impresionado por los acuerdos del Consejo de Ministros del sábado, que responden a las peticiones que él hizo con el Marqués de Alhucemas y el Sr. Cambó.

Precisa ahora que el Gobierno lleve a la práctica esos acuerdos.

Yo soy, dijo, profundamente monárquico y se han ofrecido por el Gobierno tales garantías, como jamás las hubo en ninguna elección, que no podemos dudar de ir a las elecciones.

Dimite el ministro de Hacienda del Perú. Nueva York.—Noticias del Perú comunican que ha dimitido el Ministro de Hacienda señor Olachea por faltarle el apoyo de sus colegas para introducir economías en los presupuestos.

Ha sido sustituido por Bustamante quien ha desistido de la reducción del diez por ciento de los sueldos de los funcionarios.

Cambó en bondres. Se encuentra en Londres don Francisco Cambó, el cual ha ido allí para consultar a su doctor especialista.

Regresará inmediatamente a España.

El Alcalde de Sevilla. Asegúrase que el Alcalde de Sevilla, Sr. Conde de Halcón, que se encuentra en Madrid, ha dimitido su cargo.

EL SEÑOR MELQUIADES ALVAREZ PRONUNCIARA UN DISCURSO EN MADRID. Madrid 3 (2 t.) El señor Melquiades Alvarez parece que ha desistido de pronunciar un discurso político en Oviedo, cambiándolo por un mitin que se propone dar en Madrid.

MELQUIADES ALVAREZ CONVOCA A SUS AMIGOS. El jefe de los reformistas Melquiades Alvarez ha convocado a una reunión a los exsenadores y expeditados reformistas, para la semana próxima.

Parece que se propone pronunciar en un teatro de Madrid un discurso político, cuando se restablezcan las garantías, para explicar su actitud.

LOS MONARQUICOS DE BARCELONA. Los asistentes al acto de afirmación monárquica celebrado el domingo en Barcelona, en el cual estuvieron representadas muchas fuerzas políticas acordaron enviar un Mensaje de adhesión al Rey firmado por el Conde de Fivies.

### Ultimos telegramas

Trotsky gravemente enfermo. Madrid 3 (11 m.) «El Socialista» publica una noticia de Constantinopla diciendo que Trotsky se encuentra gravemente enfermo.

Bergantín que choca con un vapor. Valencia.—Al entrar en el puerto el bergantín «Pepita» una ráfaga de viento le hizo chocar contra el vapor noruego «Alford's».

El bergantín resultó con importantes averías. No hubo desgracias.

El abastecimiento de pan. San Sebastian.—Las panaderías continúan incautadas por el Ayuntamiento.

El tabacacamiento de pan está asegurado.

Elecciones en Colombia. Bogotá.—Con motivo de las elecciones han ocurrido desórdenes en los departamentos de Santander, Norte y Boyacá.

Ha habido 30 muertos y numerosos heridos.

Desde que se abrió la campaña electoral han ocurrido colisiones entre los adversarios políticos.

El número de víctimas que ha habido durante este tiempo elevase a mil.

Huelga general en la Habana. La Habana.—Ha sido declarada la huelga general de 24 horas como protesta como suspensión de las garantías y la no publicación de los diarios contrarios al Gobierno.

La huelga comenzará a las tres de la tarde de hoy.

Terremoto que causa muchas víctimas. Wellington.—En la region de Hawkes Bay se ha sentido un fuerte terremoto.

En Napier ha causado muchas muertes, quedando más de mil personas sin albergue.

Se han originado varios incendios, entre ellos uno de gran importancia que ocurrió en un depósito de petróleo.

Un regalo del marqués de Valdecilla. Santander.—El marqués de Valdecilla ha regalado a la Sociedad Cervantina del Toboso, para la Biblioteca Cervantes, las obras completas de éste lujosamente encuadernadas.

El vuelo del D. O. X. Las Palmas.—El hidroavión D. O. X no pudo salir ayer a causa del mal tiempo.

Realizó sin embargo varias tentativas. Después, sin elevarse, navegó hasta la bahía de Gando amarrando a una boya.

Una vez haya cargado 3.000 litros de gasolina emprenderá de nuevo el vuelo.

Se acentúa la crisis económica en los EE. UU. Nueva York.—En los Estados Unidos aumenta la miseria, acentuándose la crisis en las grandes ciudades.

Millares de personas forman cola en los puestos de distribución gratuita de pan y medicinas.

### Después de detenerse a dos revolucionarios, que se buscaba hace tiempo, ha logrado la captura de otros individuos, recogiendo tres cajas con 25 bombas y siete pistolas, deteniendo el dueño de un almacén en donde se ocultaban.

Después de detenerse a dos revolucionarios, que se buscaba hace tiempo, ha logrado la captura de otros individuos, recogiendo tres cajas con 25 bombas y siete pistolas, deteniendo el dueño de un almacén en donde se ocultaban.

### Asuntos de Baleares

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.—TRES MUERTOS. Ibiza 2 (11 m.) Regresando anoche de una excursión a Santa Eulalia en un auto conducido por su propietario el dueño del Teatro de esta localidad don Angel Serra, va con varios amigos de este señor, al llegar al punto conocido por "Pins d'en Marche", a consecuencia de una falsa maniobra dicho automóvil cayó al río pereciendo tres de las cuatro personas que lo ocupaban.

El accidente ocurrió, según se dice, por evitar atropellar un perro que se había interpuesto en la carretera.

Las personas muertas son el abogado don Andrés Truells, el propietario don Juan Escandell Tur y el Registrador de la Propiedad de Albucazer (Valencia), que accidentalmente se encontraba en esta isla, don Rafael Verdura.

Don Angel Serra, que era el que guiaba el coche, se salvó milagrosamente.

En la madrugada de hoy los cadáveres han sido expuestos en el local de la Cruz Roja, desfilando ante ellos el pueblo en masa.

El entierro de las víctimas se ha celebrado a las cuatro de la tarde, constituyendo una sentida manifestación de pésame.

La desgracia ha causado penosísima impresión en toda la Isla.

### COTIZACIONES Bolsa de Barcelona

ACCIONES

Operaciones a plazos

Nortes.	93'00
Alicantes.	81'00
Gas E.	120'00
Tabacos Filipinos.	375'00
Unión Española Explosivos.	142'00
Banco Hispano Colonial.	105'00
C. H. A. de E. (chade).	593'00
Española de Petróleos.	9'65

Operación al contado

Cédulas hipotecadas 6 por 100	111'60
Acciones pretes. Telefónica.	107'50

Cambios extranjeros

Francos.	28'55
Id. suizos.	190'00
Liras.	51'475
Libras esterlinas.	47'73
Dollars.	9'825

### Bolsa de Madrid

Madrid 3 (1 t.) (Urgente)

Londres.	47'75
París.	26'10

FABRA

### Dictámenes

Testamentos y sustitución TOMO IV POR D. Antonio Maura

Seleccionados y clasificados POR D. Miguel Maura Gamazo y D. José Romero Valenzuela 30 PESETAS

De venta en la Librería Tous.

LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el mejor compañero, todo lo anota.

Pluma Watermans  
Pluma Mont-blanch.  
Pluma Unique.  
Pluma Aurora.  
Pluma Inwing.  
Pluma Font-Pelayo.  
Desde cinco pesetas a cien pesetas.

### Naixament de Jesús

Y Adoració dels pastors y reis a Bethlem PER Gabriel Perelló Franch 150 EJEMPLAR

De venta en la Librería José Tous.

### Clásicos Castellanos

El Lindo D. Diego de Moreto Fuente ovejuna de Lope de Vega

La vida es sueño de Calderón de la Barca

El burlador de Sevilla de Tirso de Molina

Un tomo en rústica, 3 Ptas. De venta en la Librería J. Tous.

### Disposiciones electorales que se insertan en la Gaceta

Madrid 3 (2 t.) En la "Gaceta", de hoy se publican las siguientes disposiciones: Nombrando consejeros de Estado, para el trienio de 1931-34, los ex-ministros conocidos. Admitiendo la dimisión al Director de la Deuda Sr. Caamaño. Nombrando para sustituirle al señor Valgañón.

En Lisboa han sido recogidas 85 bombas. Madrid 3 (2 t.) Lisboa.—La policía especial del Ministerio del Interior ha facilitado una nota que dice:

# LA ROYAL

## Peluquería de Señoras

Casa acreditada en el ramo del peinado en especial la ondulación permanente, que en beneficio de nuestra distinguida clientela y a base de propagar nuestros trabajos, todos garantizados, se hacen al mínimo precio de **Ptas. 25** toda la cabeza. Arte en peinados artísticos de teatro y soiree.

### San Nicolás, 42

On parle Française  
Mains sprichtes Deutsche



**Neumáticos, Cámaras y Bulares**  
Buenas marcas = Buenos precios  
**CASA CODINA, Unión 8, Palma**  
(Entre Mercado y Borne)

## Compañía Trasatlántica

### SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

#### Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Febrero, de Gijón el 19, y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Marzo.

#### Línea del Mediterráneo al Brasil Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el 5 de Febrero de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8 para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Marzo.

#### Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MANUEL ARNÚS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New York y Habana. Próxima salida el 7 de marzo.

#### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico

Venezuela-Colombia:

El vapor JUAN SEBASTIÁN EL CAN, saldrá de Barcelona el 25 de Febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27, y de Cádiz el 1 de Marzo, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayma, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Marzo.

#### Línea de Fernando Poo

El vapor LEGAZPI, saldrá de Barcelona el 14 de Febrero, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Menorvia y Santa Isabel (Fernando Poo).

Próxima salida el 15 de Marzo.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H. Radiotelefonía-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de MEDINACELI, 8.-Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.

### Bolsas de Goma para agua caliente

El mejor surtido y las mejores clases las encontrará V. en la casa más antigua y acreditada de Baleares, que es la **CASA CODINA, Unión 8, Palma** (Entre Mercado y Borne)



## BALEAR PENSION TOMÁS SBERT

Habitaciones con vista a la Rambla, monumento Colón y Puerto. Bien conocida en Baleares.

José A. Clavé, 3, pral. 1.º

No equivocarse, no confundirse con «La Palmesana».

Pensión completa desde 8 pias. Barcelona

## Para Vinos, Coñacs y Champagnes

DE **Pedro Domecq**  
**LA PAJARITA**

Calle de San Nicolás, 6

### ¿Contrael frío??

Impermeables, Trincheras, Capas, Gorras, Capuchas, Chanclos y Botas de Goma a verdaderos precios de Fábrica.

**Casa Codina, Unión 8, Palma**  
(Entre Mercado y Borne)



## CALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros em, lastos y de los líquidos, en general.

Es económico: 125 pesetas. De venta en Palma Farmacia Pover y en Barcelona. Farmacia de Don J. Boech, Plaza del Pino, 6 y principales de España y América.

# PENSIÓN MAYORAL de primer orden

Todo confort, agua corriente, caliente y fría.

Cocina excelente.

Situación en el centro de la ciudad

Salones de piano, lectura, etc.

Recientemente reformada.

Teléfonos en todas las habitaciones. Establecimiento a tres fachadas

## PRECIOS REDUOIDOS

Rambla del Centro, Plaza Real. Entrada: Calle Colón, 3

Teléfono 14,680, A. Barcelona.

**CANAS**

AGUA DE COLORES  
HIGIENICA  
**LA CARMELA**  
PREPARACION ESPECIAL  
LOPEZ CARO

**Invento maravilloso**  
Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es de vida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

Ojo con las imitaciones y falsificaciones.

Se venta en todas partes

LABORATORIO  
CASPE 32  
BARCELONA

### MUJER JOVEN

Desee colocación como dependienta o para servir a matrimonio extranjero. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

### BILLAR

Con 4 bolas, un juego bolines y diez tacos en laquara. Se vende por 400 pesetas. Informes: Baach y Grimait, Sindicato, 122



**EL PELO**  
de su caraafeada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis.—Conquistador, 7.

### PENSION VILLA-ROSA

Fueral del Hotel Continental. 5 habitaciones con agua corriente. Baños calefacción central. Posición desde 750 pias. Calles de Burgos y Massanet, (esquina Olmos)

### GALLOS?

Usando solo tres días el patentado

### UNGUENTO MÁGICO

desaparecen totalmente «callos y durezas», «ojos de gallo», «verrugas», y «juanetes». Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid

### UNGUENTO MÁGICO

En farmacias y droguerías 160 pesetas. Por correo 2 pias. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso 5, Madrid.



Carnets de Chofer  
Pasaportes  
Licencias de Caza

### SE NECESITA

Señora que sepa coser a máquina y un inglés. L. firmes: La Sportiva, Pelaires 2.

## Xerop Pertussina

Us calmará la tos, a las primeras cullaradas, y a las últimas, de la ampolla, us trobareu completamente curat.

VENDA: A totes las Farmacias de Mallorca, a 350 pesetas l'ampolla

### Cubiertos plata de ley

Plateris, y objetos para regalos a precios muy económicos. Se compran objetos viejos de oro y platá a muy buen precio. VILLA SEGURA—Principio carretera de Sóller.

### SE VENDE

Motor a gas pobre de 18-20 HP. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

### Oficiales Modistas

Se necesitan en la Plaza Constitución, 63-1.º

### Oficial carpintero

Se necesita que sepa su obligación. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

### Perra extraviada

Desde San Sardiña atiende por NATA. Se gratificará a quien la entregue o diga donde se encuentra. Justicia, núm. 11.

### MOTO, compro una

Escriban marca, tipo y precio a J. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

### GANGA

Vende auto Buick toda prueba. Alfonso XIII, 27—Terrano.

### Mozo de unos 15 años

Para simón, se necesita. Razón: c. Lla Anselmo Clavé, 31.

### NODRIZA

De 24 años, leche 8 meses se ofrece para criar en su casa o en la de los padres. C/ San Ferrer, calle San Ros, 6, Portol, Marratxí.

### HERMANOS ALOMAR

Hemorragia cura radical, SIFILIS, Enfermedades Piel. Avenida Alejandro Roselló, 103.

### PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación camerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

### JORGE MESTRE

Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 25

### SE VENDE

Negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

### BUSCO URGENTE

tienda en el centro 4 x 5 metros mínimo y garé bien. Dirigirse a: Chamei Pensió Villa Rosa, ca l s Burgos y Massanet.

### DISFRACES

Exposición de trajes, ex ensa surtido en MANIONES DE MANILA. Si tiene V que concurrir a alguna fiesta carnavalesca, luza en máscaras. Visiten nuestra casa Sindicato, 168, 1.º

### APRENDIZAS

Para taller ropa blanca y bordados, faltan. Presentarse: Avenida Alejandro Roselló, 23-1.º

### TAQUIGRAFO

se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

### PERROS

Galgos (habrés), Podencos (ervisencho), sabuesos y policias, se venden. Razón: Sindicato, 188-1.º

### Los vinos de mesa Oliver

se sirven a domicilio en garraiones de 4-8 y 16 litros sin aumento de precio.

### Encargos:

SACRISTIA S. JAIME, 3.

### SE ALQUILA 'GARAGE

con casa vivienda para el chófer y familia, en 50 pesetas mensuales. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

### CASA PERELLÓ

PIANOS DE OCASION a precios reducidos. Unión, 19—Palma.

### NODRIZA

De 26 años, leche de dos meses, desear en su casa en Marratxí (Portol), C/ as Fideus.

### SE ALQUILA

Espacioso local propio para oficina o almacén muy bien situado con agua en Santa Catalina. Razón: Plaza Santa Eulalia.

### FIGURAS RELIGIOSAS

Se ofrecen a precio económico también se arreglan en escultura taller calle Velázquez, núm. 7.

### VENDO AUTOS

por marchar a la p/n/n/ula Sedán 14 HP. y Citroën Cabrioletas 5 HP. Informes 31 Diente

### SE VENDE

A precio limitado un dormitorio, de ocasión. para matrimonio. Plaza Santa Eulalia, 12—Santa Catalina

### COMPRARIA MOTO

de aceites pesados y de 8 HP. Plaza Santa Eulalia, 10.

### Delantales todo goma con peto a 3 pesetas uno.



### CASA CODINA

UNION 8, PALMA (Entre Mercado y Borne)

### AUTO CITROEN 10

turismo, 4 plazas, en perfecto estado vende muy barato. Informes: Español, calle José A. Clavé.

### EBANISTA

Se necesita que sepa trabajar quina Calle Luis Martí, 31.

### DINAMO

Se necesita para treinta o cuarenta bombillas. Calle Luis Martí, 31.

### Para los fabricantes de cemento

Venderis muchos metros y metros de cemento. Dirigirse calle de San Mateo.

### GARAGE AMERICANO

Se compran y venden cubiertas usadas. Vilanova, 10.

**BATERIAS**

Por el mundo entero

### En sitio muy céntrico

Se traspasa local propio para oficina. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

### Peluquero para Señoras

Se precisa uno en la Peluquería de Bert. Plaza Weyler, 5—Mansor.

### M. Moyá

PROFESORA EN PARTOS. Ofrece su nuevo domicilio, calle Miguel, núm. 47, esquina iglesia San guel.

### OCASION

Se venden gallinas raza Fret Landa a bajo precio. Razón calle Zaragoza, Son Seria.

### Se vende Automóvil

Marca Rugbi de 18 HP. sedán. Plaza Santa Eulalia, 10.

### A LOS QUE EMBARCAN

Passjes (Cámara) Se facilitan para las Américas grandes tarjetas. Se arregla e informa toda clase de documentación para viajes y Franja. Bartolomé Woz, calle Santiago, 18—principal.